

bb 72. elutazott budapestről a bolgár könnyüipari miniszter
t ol/tr/ny ie la 1977 október 6.

sztojan zsulev, a bolgár népköztársaság könnyüipari minisztere csütörtökön elutazott budapestről.

a minisztert itt-tartózkodása során fogadta havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar-bolgár gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság elnöke.

a bolgár miniszter tárgyalt keserü jánosnéval a két ország könnyüiparának együttműködéséről és a kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről. meglátogatott több könnyüipari üzemet. találkozott ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszterrel, akivel véleményt cseréltek az üveg-és kerámiaipar tevékenységéről, a fejlesztési elképzelésekről./mti/

bb 73. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig
ny la 1977 október 6.

- 70. időjárásjelentés
- 71. óvári miklós látogatása pest megyében
- 72. elutazott a bolgár könnyüipari miniszter
- 73. hírejgyék /mti/

v é g e .

kszü-lt az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: lakatos erzsébet

--

21.10/ny

2120

-50-

60.008/4

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p é n t e k .

bb 1. eltértek a lépcsőzetes munkarendtől - november 1-ig kötelesek visszaállni

i don/fe/ny bc -cz

1977 október 7.

azok a budapesti vállalatok, gyárak és intézmények, amelyek eltértek a pár éve bevezetett lépcsőzetes munkarendtől, november 1-ig kötelesek visszaállni a korábban rögzített időpontra.

a főváros közlekedési szakemberei most, az ellenőrzések második ütemében budán / a fehérvári ut és a budafoki ut kivételével, ahol még a nyáron lezajlott a vizsgálat/ csepelen és a belvárosban nézték meg, hogy a vállalatok és az intézmények a meghatározott lépcsőzetes munkarend szerint kezdik-e a munkát.

az adatok számítógépes feldolgozásából kitűnt: az ellenőrzött területeken lévő 698 vállalat és intézmény közül, 53 tért el a megállapodásban rögzített munkakezdési időponttól. közöttük van budán a könnyüipari szervezési intézet, az országos mezőgazdasági és fajtakisérleti intézet, a szőlészeti és borászati kutató intézet, a belvárosban az állatforgalmi és husipari tröszt, valamint az állami könyvterjesztő vállalat, amelyek negyed órával kezdtek korábban, illetve később a meghatározott időpontnál.

amint a bkv-nál elmondták, az ellenőrzés más szempontból is szükséges volt. az elmúlt esztendőben ugyanis újabb üzemek épültek, néhányat megszüntettek, több vállalat létszáma nőtt vagy csökkent. e vállalatok munkakezdési időpontjait - ha azok egybeesnek - ugyancsak el kell különíteni.

/folyt köv/

-1-

bb 1. / eltértek...folyt/ny

ezek közé az új intézmények közé tartozik az építésgazdasági és szervezési intézet, amely a II. kerületi csalogány utcába költözött, s jelenleg reggel 8 órakor kezd. a csaknem 400 főt foglalkoztató intézetnek a számítógép 8.15 órás kezdést javasol. a XI. kerületi budaörsi úton lévő mém növényvédő és agrokémiai központnak, a mostani 8 óra helyett a kedvezőbb háromnegyed nyolcas kezdést hozta ki a komputer.

saját maga változtatta meg munkakezdési időpontját az V. kerületi nim javító és szolgáltató üzem, ahol korábban 7.30 -kor, illetve 8.30 -kor, most pedig 8 órakor kezdenek. a belvárosi üzemmel már létrejött a november 1-től érvényes megállapodás. eszerint 91-en 8 órára, 100-an pedig 8.15 -re járnak dolgozni. hasonlóan megváltoztatta korábbi munkakezdési időpontját a csepeli pannónia szőrmekészítő és szőrmekonfekció vállalat, amellyel szintén megkötötték a szerződést. ennek értelmében a munkások november 1-től 6.15 -kor, 6.30-kor és 7 órakor kezdenek.

a bkv-nál hangsúlyozták, hogy egy-egy terület közlekedési helyzetének elemzésekor mindig figyelembe veszik a vállalatok és az intézmények sajátosságait, felmerülő problémáit. így például a három műszakban dolgozó gyáraknál az illetékesek bevonásával külön is megvizsgálják, hogy az újabb munkakezdési időpont nem zavarná-e a munka folyamatosságát. a gazdasági bizottsági határozat értelmében a vállalatok a jelenlegi és a megállapodásban rögzített munkakezdési időpontokat csak a fővárosi tanáccsal kötött újabb megállapodásnak megfelelően változtathatják meg.

a bkv folytatja ellenőrzéseit./mti/

bb 2. magyar filmek reprospektív vetítése a mannheimi fesztiválon

i mir/kné/ny pr -cz

1977 október 7.

nagyszabású magyar reprospektív sorozat vetítése is szerepel a hétfőn kezdődő mannheimi nemzetközi filmfesztiválon. a magyar filmművészet hagyományait, múltját és jelenét reprezentáló vetítés-sorozat keretében 25 magyar játékfilmet mutatnak be, amelyeket székely istván 30-as évek elején készült „hippólyt, a lakáj”, és szőts istván „emberek a havason”, című 1942-es alkotásaitól napjainkig - fábrí zoltán és szabó istván legutóbbi „az ötödik pecsét”, és „budapesti mesék”, című filmjéig - adnak áttekintést filmművészetünk fél évszázados fejlődéséről.

/folyt köv/

-2-

bb 2. / magyar filmek...folyt/ny

a fesztiválon az elsőfilmes rendezők versenyében andrás ferenc itthon nemrég bemutatott „veri az ördög a feleségét”, című filmjével veszünk részt. a rendezvényre népes hazai filmfelgáció, közöttük öt filmrendező - andrás ferenc, makk károly, sándor pál, szabó istván és szőrény rezső - utazik mannheimbe./mti/

bb 3. feltárták a kárpát-medence első avarkori vaskohóit - megtalálták az első avarkori telepet a kisalföldön

vid/ny -cz

1977 október 7.

nyugat-dunántúlon szervezett vaskohászati kutatások folynak a soproni liszt ferenc múzeum régészeti részlegének irányításával. az idén harmadik éve kutatták a tarjánpusztai vasas földet, amely a pannonhalmi vártól 5 km-re fekszik. az előző években két vaskohókat használtak a földbe süllyesztetté, mellettük vasérc és faszénmaradványokra bukkantak. mint az elemzések megállapították, a vasércet és a faszenet egy a husz arányban használták, s ebből nyertek körülbelül 1 kg kovacsolható vasat. a kohó korát archeomágneses módszerrel vizsgálták, s megállapították, hogy a 7. századból, az avarkorból valók. a feltárás azért is különösen jelentős, mivel a kárpát-medencében ezek az első megtalált avarkori vaskohók.

a most befejeződött ásatás alkalmával újabb két kohót tártak fel, s az egyiket kiemelték a földből. az értékes leletet a központi kohászati múzeumban állítják majd ki. az idén megtaláltak két szabadtéri kőkemencét. az egyik rombadótt, s a nyomok arra utalnak, hogy később újították meg, eszerint hosszú ideig használhatták. feltárták egy avarkori ház maradványait is. a föld mélye ezenkívül orsókarikát, madárlábszárcsontból készült varrótüst és őrlőkövet rejtett. az idej ásatás igazolta, hogy az avarkori település - az első feltárt telepet a kisalföldön - a kohó közelében volt.

a leletek egyértelműen bizonyítják, hogy a dunántúlon a 7. században vaskohászattal is foglalkoztak az avarok. korábbi feltárások alkalmával az avar temetőben sok vastárgyat találtak a kutatók, ezek előállításának módját azonban eddig még nem ismerték. a tarjánpusztai ásatás erre a kérdésre is megnyugtató választ adott./mti/

-3-

bb 4. grafikont vezetett a balaton

1977 október 7.

vid/ny -cz

a nyíltvízi kutatásokon kívül, számos vízben elhelyezett műszerrel is rendszeresen vizsgálják a balaton „viselkedését”, a műszerek egy részét a szokásnak megfelelően most az őszi napokban szedték fel. e regisztráló műszereken valójában a balaton maga vezette grafikonját. tihanynál a tavaknál ritka jelenséget, a gyors áramlást mérték műszerrel. megállapították, hogy a tihany-szántódi szorosban időnként folyami sebességű a tó áramlása. figyelemmel kísérték a tó vízének lengését is, s ez - ugyancsak egyedülálló módon 24 órás időtartamot is elérhet. megmérték a hullámzás nagyságát. idén különösen nagy vihar nem volt, ezért hullámrekord sem született.

a műszerek „feljegyzéseit”, a balaton viselkedéséről nyert információkat a téli hónapokban dolgozzák fel és a nyíltvízi-valamint a laboratóriumi kutatási eredményekkel együtt hasznosítják a tervezésnél és a tó védelméhez./mti/

-.-

bb 5. keszthelyi muskátli - Lengyelországba

1977 október 7.

vid/ny -cz

ebben az esztendőben már exportálnak is hazánk egyik legzadagabb muskátli fajtagyűjteményéből, amelyet a keszthelyi agrártudományi egyetemen hoztak létre. az egyetem kutatói, mintegy 15 évi munka eredményeként az ország különböző tájairól több mint 140 muskátli fajtát gyűjtöttek össze. az egyetem hét tagu kollektívája muskátli nemesítéssel is foglalkozik. a „ hópehely”, és „ niagara”, új fajtáiból idén Lengyelországba szállítanak./mti/

-.-

bb 6. kiirtja a rezisztens gyomokat is - új növényvédőszer a nitro-kémiánál

1977 október 7.

vid/ny -cz

új nagyhatású növényvédőszert állítottak elő a fűzfői nitrokémiánál nitosorg márkanéven. ez a készítmény eredményesen irtja azokat a gyomokat is, amelyek a hagyományos szerekek szemben ellenállóak. így mentesíti a nagyüzemi táblákat azok kárt okozó fenyérciroktól, a tarack búzától és a csillagpázsittól is. az idei első sikeres vizsgák után sor kerül a nagyüzemk kipróbálásra, ezt követően pedig a gyártásra is./mti/

-.-

-4

bb 7. százhuszezer ezüstvirgács mikulásra

vid/ny -cz

1977 október 7.

az erdei termékeket feldolgozó és értékesítő vállalat zalaegerszegi üzemvezetőségén a sokféle erdei melléktermék gyűjtése és feldolgozása mellett már a mikulásra is készülnek: kötik a mikulás csomagokhoz a virgácsot. az idei mikulásra 120.000 ezüstözött virgácsköteget állítanak össze és szállítanak a kereskedelem részére.

az üzemvezetőségen azonban a szelidgesztenye a sláger ezekben a napokban. eddig 20 vagon gesztenyét vásároltak fel és szállítottak a vállalat badacsonytomaji feldolgozó üzemébe, s további tíz vagonnal vásárolnak fel a zalai termelőktől. e nagytömegű csemegéből gesztenyemasszát állítanak elő a kereskedelmi és vendéglátóipari vállalatok részére./mti/

-.-

bb 8. egyharmadával nő az ólomkristály termelés - százmilliós rekonstrukció kezdődik az ajkai üvegyárban

vidny -cz

1977 október 7.

az ólomkristály gyártásáról híres ajkai üvegyár megkapta a bankhitelt a 1000 milliós forintos rekonstrukcióhoz, amelynek eredményeképpen 1980-ig 30 százalékkal növeli gyártását a világpiacon is keresett termékeiből. a rekonstrukció terveit már készíti az üvegyipari művek tervező csoportja. a beruházási program szerint korszerűsítik többek között az alapanyag felhasználást, az ólomtartalmu üveget iránulálják - ehhez berendezéseket vásárolnak - így jelentősen csökkentik annak mérgező hatását. az első sikeres kísérletek után újabb üvegcentrifugát állítanak munkába, amelynek segítségével nagyméretű, különleges termékeket készíthetnek. új csiszoló, fényező automatákat, savfényező berendezéseket vásárolnak és berendezkednek a csomagoló dobozok gyártására./mti/

-.-

bb 9. szüret idején - gyógyszer vagy mérge a bor ?

i gdg/gg/ny -cz

1977 október 7.

a szüreti mulatság nálunk több évszázados hagyomány. örömmel látjuk, ha jó a termés. az öröm tulajdonképpen jogos, a magyar borok valóban világszerte kedveltek, keresettek. miért kell mégis vegyes érzelmeket a nagy magyar borkultusz?

/folyt köv/

-5-

bb 9. / szüret idején...folyt/ny

- a keserű szájjal minden bizonnyal a statisztika az oka mondja dr. péteri miklós, az országos egészségnevelési intézet munkatársa - az a statisztika, amely arról tanuskodik, hogy az egy főre jutó alkoholfogyasztásban magyarország a világ élvonalába tartozik. a túlzott alkoholfogyasztásban a bor mértéktelen védelésének is nagy szerepe van. koccintunk jókedvünkben, iszunk, ha úgy érezzük, méltánytalanság ért bennünket. nem is beszélve arról, hányan gyógyítják, kezelik magukat borral, mindenféle régi, elavult, téves nézet szerint.

- milyen téves nézetekre gondol?

- sokan például emésztést segítő, savpótló gyógyszernek vélik, pedig rendszeres fogyasztása gyomorhurutot, nyálkahártya-szövetet, savhiányt okozhat. mások vörösbort isznak vérszaporítóként, holott a mértéktelen alkoholizálás inkább károsítja a vérképző szerveket. a légúti betegségeket gyakran, kalapkurával, kezelik, pedig az alkohol egyáltalán nem pusztítja el a kórokozókat, a szervezet ellenállóképességét azonban csökkenti. nem kevesen erősítő hatásnak tartják, a borra, az alkohorra a nehéz fizikai munkásoknak feltétlenül szükségük van, és jótékonyan hat a szellemi tevékenységre is - mondják. az igazság ezzel szemben az, hogy a szesz rontja a munkateljesítményt, zavarja a mozgulatok összehangoltságát, ügyetlenné válik az ember, s mindezek nyomán nő a balesetveszély. ami a szellemi tevékenységet illeti, az alkohol zavarja a koncentrációt, a világos, logikus gondolatfűzést. kétségtelen, a bors speciális gyógyhatásaiban mind kevesebben hisznek, mindinkább nő azonban azok száma, akik csak kifogást, magarázatot keresnek arra, hogy minél gyakrabban és minél többet ihassanak. mindenestre szükséges leszögezni, hogy a bor nem gyógyszer, sőt, még nem is valamilyen értékes, nélkülözhetetlen tápanyag, vitaminforrás. élvezeti cikk csupán ami finom, kellemes ízű, ünnepnapokon, társaságban oldottabbá teszi az embereket, segíti a jó hangulatot.

- nevezhetjük-e méregnek a bort?

- hogy valami méregnek számít-e vagy sem, az legtöbbször az elfogyasztott mennyiségtől függ. vannak anyagok, amelyekből már néhány milligrammnyi is mérgező, mások kisebb mennyiségben még ártalmatlanok. az alkoholos italok, köztük a bor is, olyan mértékben, ahogy az utóbbi időben sokan fogyasztják, már méreg számba mennek./mti/

-6-

bb. 10. pályázati felhívás a szakmunkások katonai főiskolai előkészítő tanfolyamára

i/km/fe/rj bc la

1977. október 7.

a honvédelmi minisztérium jelentkezésre hívja fel azokat a szakmunkásfiatalokat, akik dolgozó népünk fegyveres szolgálatát önként, hivatásuknak választják, a magyar néphadsereg tisztjei kívánnak lenni, s vállalják, hogy eredményesen fejezik be a nyolc hónap időtartamu előkészítő tanfolyamot, majd tanulmányaikat a katonai főiskolák valamelyik, szakképzettségüknek és érdeklődésüknek megfelelő szakán folytatják.

mindenekelőtt azoknak az ipari és mezőgazdasági üzemekben dolgozó fiataloknak a jelentkezését várják, akik elsősorban technikai jellegű /vas- és gépipar, műszeripar, híradástechnika és villamosság/, vagy a néphadsereg igényeinek megfelelő más szakképzettséggel rendelkeznek és szakmájukban dolgoznak, munkájukkal, a magatartásukkal a közösség érdekében végzett tevékenységükkel munkahelyükön kitűntek. ugyancsak várják azoknak a szakmunkásképesítéssel rendelkező katonafiataloknak a jelentkezését, akik a katonai szolgálat teljesítésében, a szocialista versenymozgalomban kitűntek, magatartásuk, szorgalmuk és a közösségi életük példamutató.

a jelentkezés feltételei: magyar állampolgárság, erkölcsi-politikai megbízhatóság, büntetlen és feddhetetlen előélet, hivatásos szolgálatra való egészségi és fizikai alkalmasság, szakmunkásképesítés /legalább jó eredménnyel/, nőtlen családi állapot, 21 év-nél nem magasabb életkor, a tanult szakmában eltöltött legalább egy évi munkaidő.

az előkészítő tanfolyamra pályázók jelentkezési lapot a területileg illetékes megyei hadkiegészítési és területvédelmi parancsnokság személyügyi osztályától, budapesten a fővárosi hadkiegészítő parancsnokság iskoláztatási osztályától, a sorkatonák parancsnokaitól kaphatnak. a jelentkezési laphoz saját kezűleg irt részletes önéletrajzot, erkölcsi bizonyítványt, a végzettséget igazoló szakmunkás bizonyítványt kell mellékelni. a jelentkezők elsősorban a katonai főiskoláknak azokra a szakaira pályázhatnak, amelyek leginkább megfelelnek polgári szakképzettségüknek és érdeklődésüknek. egyéni elbírálás alapján a főiskolák bármely szakára felvehetőek.

/folyt.köv./

8.15 rj

-7 -

Tóth

bb. 10. / pályázati... 1. folyt./rj

a pályázók 1977 novemberében a kijelölt katonai főiskolán felvételi beszélgetésen vesznek részt, majd vizsgát tesznek, amelynek keretében meggyőződnek a jelentkezők egészségi alkalmasságáról, képességei felkészültségi szintjéről. a felvett fiatalok részére 1978. januárjában a szolnoki kilián györgy repülő műszaki főiskolán kezdődik az előkészítő tanfolyam. a katonai főiskolák első évfolyamán 1978. októberében kezdődik a tanulmányi év. *rolj*

a katonai előkészítő tanfolyamra a pályázati határidő 1977. október 20./mti/

--

bb. 11. jó eredménnyel zárta a háromnegyed évet a máv

i/kf/mm/rj ie la

1977. október 7.

az őszi forgalomban a tőlük megszokott felelősséggel állnak helyt a vasutasok, akik az egyre növekvő feladatok közepette, a szállítási feszültségek ellenére szeptemberben is jó teljesítményt nyújtottak. ezt tükrözi a máv vezérigazgatóság most elkészült áruforgalmi gyorsjelentése, amely szerint a vasut szeptemberben 11.8 millió tonna árut - a vállalati tervnél 656 ezer tonnával, a tavaly szeptemberinél megközelítően egymillió tonnával többet - szállított el. szeptemberi export-fuvarozási tervét 4.5 százalékkal, az importot 8.3 százalékkal teljesítette túl a máv, de - tőle független okok miatt - mind a tervezettnél, mind a tavalyinál kevesebb tranzitárut továbbított.

az összességében kiváló teljesítményt a változatlanul magas fuvarozási igények alapozták meg. a legfontosabb szállítási feladatok teljesítésére a korábbi alapos előkészítésnek, a kedvező időjárásnak, a vasutüzem jobb szervezésének, a fuvarozatók aktív segítségének köszönhető. az eredményes hónaphoz hozzájárult a fuvarozatók körében meghirdetett rakodási verseny is, amelyben szeptemberi rekord született; 27-én például 13.726 vagon rakott meg 367.617 tonna áruval. szeptemberben ilyen teljesítményre még nem volt példa a vasuton, sőt ennél több árut mindössze egy ízben, 1975. november 10-én rakodtak. a fuvarozatók megértését, segítőkészségét igazolja az is, hogy nagymértékben javult a hétvégi berakási és fogadási készség, szombatonként nem egyszer tizezernél, vasárnap is 9 ezernél több kocsit rakott meg. ez tette lehetővé, hogy az elmúlt hónapban vasárnaponként átlagosan csaknem 35 ezer tonnával több áru került vagonokba, mint a korábbi időszakban.

/folyt.köv./

8.20 rj

-8 -

Tó gnr

bb. 11. - jó eredménnyel... 1. folyt./rj

a szállítási feszültség a kocsiigény és a kapacitás közötti különbség szeptemberben is fennállt, napra készen továbbra sem tudtak minden megrendelt vagon kiállítani, de az alapvető szállítmányoknak - például a szénnek, az exportáruknak - hiánytalanul biztosított vagon a máv. még a csucsforgalmi időszakban másodlagosnak tekintett műtrágyából is 44 ezer tonnával, sőt kavicsból 80 ezer tonnával többet vitt el a vasut a tavalyinál. a kocsihány egyébként is csak viszonylagosnak tekinthető, hiszen a tapasztalat azt mutatja, hogy az üzemek, a vállalatok többsége túlzott óvatosságból mindig több vagon rendel, mint amennyire szüksége van. a hónap utolsó vasárnapján például igények szerint 9.129 vagon adott a máv a fuvarozatóknak, akiknél aznap több mint 400 kocsi maradt üresen.

különemlést érdemel a vasut és a cukoripar példamutatón szervezett együttműködése, amelynek nyomán szeptemberben 500 ezer tonna cukorrépat fuvaroztak el, 187 ezer tonnával többet a tavalyinál; bár az is igaz, hogy a múlt évben valamivel később kezdődött a feldolgozási kampány. még az sem okozott gondot, hogy a hónap második felében az esőzés miatt egy hétig nem jutott el répa a földekről, a gyárak a korábban előrelátóan tartaléknak szállított nyersanyagból folyamatosan dolgozhattak. hasonló okból törekszik a cukoripar arra, hogy - bár a feldolgozási kampány áthúzódik a jövő évről - az idei cukorrépatermés december közepéig a gyárakban épített vagy az üzemek közelében lévő tárolóhelyekre kerüljön.

szeptemberi teljesítményével tovább tetézte idei jó eredményét a vasut, amely az év kilenc hónapjában összesen 98.8 millió tonna árut továbbított, 2.2 millióval többet a tavalyinál és 829 ezer tonnával többet az idei tervnél.

a szállítási feladatok változatlanul magasak az év utolsó negyedében is, amikor még több mint 34 millió tonna áru vár a vasutra. ezen belül ebben a hónapban a tervek szerint legalább 11.5 millió tonna árut kell elszállítani ahhoz, hogy a máv teljesítse a népgazdaság fuvarozási feladataiból rá háruló idei 133 millió tonnás szállítási kötelezettségét. /mti/

--

8.30 rj

Tó gnr

-9 -

bb 12. a cukorrépa termőterületének negyedrészeről betakarították a termést

i jf/tr um ie la

1977. október 7.

a napfényes, száraz időjárás kedvez a cukorrépa betakarításának, a földeken mindenütt dolgoznak a szedőgépek, és a gyárak alapanyagellátása is zavartalan. az utak jól járhatók, a répa egészséges, ép, így a feldolgozóipar ellátása ideális. a gazdaságokban meghatározott ütemterv szerint szedik fel a cukorgyári alapanyagot; eddig a földek egynegyedéről takarították be a termést. a földben maradt cukorrépa ezekben a napokban valamelyest telítődik is cukorral, ezért a gazdaságok nem mindenütt szedik teljes ütemben a növényt, amelynek végeredményben jelenleg mintegy 1 százalékkal magasabb a cukortartalma, mint az elmúlt évben.

az ipar - akárcsak tavaly - meghatározott cukortartalom esetén felárát fizet a termelőknek a répáért. ez az ösztönzés arra bírta a termelőket, hogy nagyobb gonddal foglalkozzanak ezzel, az utóbbi években némileg „kényessé”, vált növényi kultúrával. az elmúlt két-három évben nem egyszer megesett, hogy a répatest ugyan megfelelően fejlett volt, viszont a cukortartalom -különböző okok miatt; ide sorolhatók az agrotechnikai hiányosságok - alacsony maradt. emiatt az üzemekben nem volt megfelelő az ugynevezett cukorkihozatal; magyarán a répa nem adott elegendő cukrot.

idén a gazdaságok minden eddiginél jobban ügyeltek a természeti technológia betartására. gyakorlatilag a teljes répaterület tavaly ősszel mélyszántást kapott. a terület háromnegyed részén előzetes talajvizsgálatokra került sor; ezek nyomán állapították meg a műtrágya-adagokat.

a termőterület 76 százalékán termelési rendszerek takarítják be az ipari alapanyagot. a cukoripari vállalatok trösztje valamennyi rendszergazdával együttműködési megállapodást kötött, amelyben meghatározták a felek jogait és kötelességeit. a cukoripar elkészítette a termesztés technológiai irányelveiről szóló szakmai útmutatót, amely összefoglalja a cukorrépa minőségét befolyásoló alapvető agrotechnikai kérdéseket. ennek nyomán készültek fel a termelők az idei szezorra. számukra további segítséget jelentett, hogy a gyárak szaktanácsadó apparátusukat is fejlesztették. a cukoripar kezdeményezésére megyénként cukorrépa-termesztési szakbizottságok alakultak, ezek ellenőrzik, hogy a megye területén a mezőgazdasági üzemek betartják-e az agrotechnikai előírásokat. a mezőgazdasági üzemek termesztéstechnológiai adatlapjait az agrártudományi egyetem szakemberei elemzik gépi adatfeldolgozó berendezések segítségével, s az így nyert tapasztalatokról informálják a termelőket. /mti/

8.35/um

- 10 -

bb 13. tanulmányterv a társadalmi étkeztetést szolgáló konyhák korszerűsítésére

i kg/tr um ie la

1977. október 7.

négy és félmillióan vesznek részt jelenleg közétkeztetésben, vagyis az ország lakosságának csaknem fele naponta a munkahelyén, iskolában, óvodában, üdülőben, kórházban illetve egyes kereskedelmi vendéglátóhelyeken étkezik. ezeken a helyeken összesen 6380 konyha van. a következő években a szervezett étkeztetés jelentősége tovább növekszik, a prognózis szerint 1990-ben már megközelítően 6 millió lakost érint, ennyien fogyasztanak majd meleg ételt legalább egyszer naponta az otthoni konyhától távol. a társadalmi étkeztetést szolgáló konyhák technikai felszerelése azonban jórészt már most elavult. korszerűsítésüket segíti az országos műszaki fejlesztési bizottságnak a nagy konyhák fejlesztéséről készített tanulmányterve.

a közétkeztetést szolgáló konyhák technikai felszerelése az elhasználódás, valamint a táplálkozási kultúra fejlődése nyomán átlag 15 évenként felújításra szorul. az omfb tanulmány ennek megfelelően 1990-ig dolgozza fel a tervszerű fejlesztéshez szükséges tennivalókat. ehhez figyelembe veszi, hogy a modernbb konyhai berendezések üzembeállítása a központi szociálpolitikai intézkedések megvalósítását is segíti. a gyermekélelmezés színvonalának növelését előmozdító intézkedések végrehajtásához a modernbb konyhák is szükségesek, a vállalatok szociálpolitikai tervekben is gyakran kap helyet az üzemi étkeztetés fejlesztése. az egészségügyi ellátás javításában az egyik fontos tennivaló a kórházak konyháinak korszerűsítése és az ételszétosztás átszervezése.

ezeknek a feladatoknak a végrehajtásához a legsürgetőbb feladat, hogy létrejöjjön a korszerű konyhafelszerelések hazai gyártóbázisa. ennek kezdeti lépéseit már megtette a villamos berendezés és készülék művek. holland és nszk cégekkel megállapodott nyomás alatti óriási főzőedények és ugynevezett légkeveréses sütőkészülékek kooperációs gyártása, ezek lényegesen kevesebb munkával, energiaráfordítással, nagy tömegben is jóminőségű étel készítését teszik lehetővé. ez év végétől már sorozatban gyártják a berendezéseket a különböző ágazatok konyharekonstrukciós programjának megvalósításához. az első korszerű konyhai berendezés a budapesti orvostudományi egyetem klinikáján üzemel majd. /mti/

8.40/um

- 11 -

bb 14. mélyforgatás szőlőtelepítéshez

vid/um fm cz

1977. október 7.

a balatonboglári állami gazdaság gesztorsága alatt 14 társüzem közreműködésével alakult meg ez év januárjában a viticoop-balaton szőlő- és borgazdasági társulás. már az induláskor elhatározták, hogy a meglévő szőlőterületet az ötödik ötéves tervben jelentősen növelik: a jelenlegi 1969 hektárnyi területet csaknem ezerrel toldják meg. most megkezdték a tavaszi telepítések előkészületeit. három nagy géppel végzik a talaj mélyforgatását. a gesztorgazdaságban, valamint a balatonszabadi, a böhönyei, a kéthelyi, a pusztakovácsi és a balatonlellei termelőszövetkezetekben összesen 270 hektáron készítik elő a talajt tavaszi ültetéshez. a balatonboglári állami gazdaság biztosítja ehhez a szükséges vesszőt, amelyet saját oltványiskolájában állít elő. /mti/

-. -

bb 15. példás tejtermelés répcelakon tsz-ben és háztájiban egyaránt

vid/um fm cz

1977. október 7.

vas megye egyik legjobb szarvasmarhatenyésztő közös gazdaságának, a répcelaki nagymező tsz-nek korszerű szakosított tehénészeti telepe, tejüzeme van, ahol tasakolják is a tejet. a répcelaki tasakolt tej népszerű nemcsak vas, hanem a szomszédos győrsopron megyében is. a tejüzem jelenleg több mint száz intézményt és üzletet lát el a két megyében naponta friss, pasztörözött tejjel.

a tsz-ben az elmúlt évben 3 238 000 liter tejet dolgoztak fel és értékesítettek. az idén tovább növelik a tejtermelést. tavaly tehenenként átlagosan 3365 liter tejet fejtek, ez évi tervük 3700 liter, amelyet várhatóan túl is teljesítenek.

a szövetkezeti tejüzemben feldolgozzák a háztáji gazdaságoktól felvásárolt tejet is. a tsz-tagok háztáji gazdaságukban jelenleg mintegy 520 szarvasmarhát tartanak, s ebben az évben az előzetes számítások szerint a tsz útján értékesített tej és hizómarha után mintegy kilencmillió forint jövedelemhez jutnak. /mti/

8.45/um

6941

- 12 -

bb 16. konténertisztító - gépkocsironcsokból

vid/um cz

1977. október 7.

a városi szemét gyűjtése, elszállítása mindenütt nagy gondot okoz. tatabányán évente 100 000 köbméter szemét gyűjtését és elszállítását szervezi a városgazdálkodási vállalat. a nagy tömegű szemét szállításában jelentős eredménynek számított a konténerek forgalomba állítása, de újabb gondként merült fel az ilyen szemétyűjtők tisztítása. megfelelő tisztítóeszköz hiányában kellemetlen bűz áradt a tömbházak tövében elhelyezett konténerekből. a városgazdálkodási vállalat szakemberei most egy olyan ötletes gépsort konstruáltak, amelyet az ország bármelyik városában alkalmazhatnak. egy locsolóautóból és gépkocsironcsokból hét atmoszféra nyomással működő mosókocsit készítettek. ezzel nemcsak kimossák a konténereket, hanem klórmentes keverékkel alaposan fertőtlenítik is. a felhasznált vizet össze is gyűjti a berendezés és a közcsatornába ömleszti. a tisztítás után egy ugyan-csak mozgó és szintén „háziilag” készített javítókocsival karbantartják, rendbehozzák az elhasználadott konténereket. naponta 40 szeméttároló konténert tisztít, fertőtlenít és javít az ötletes gép. így két hét alatt a város minden szemétyűjtőjét alaposan megtisztítják és karbantartják. /mti/

-. -

bb 18. 3 millió szőlőoltványt termel - épül a hosszúhegyi szaporító üzem

vid/um cz

1977. október 7.

automatizált szőlőszaporító telep épül sükösdön, a kiskunhalasi, a kunbaja-bácsszőlősi és a helybeli hosszúhegyi állami gazdaság összefogásával. a modern létesítmény, amelynek összköltsége 70 millió forint lesz, 1980-ig két ütemben készül el. a jövő évi üzembehelyezésre már épül a 656 négyzetméteres hűtőház és az 1230 négyzetméteres hajtató és feldolgozó rész. a további két évben alakítják ki az öntözhető fóliasátras nevelőházakat és újabb üzemrészlettel egészül majd ki az oltványozó részlet, s növelik a hűtőkapacitást is.

/folyt.köv./

8.55/um

1010⁰⁰

- 13 -

bb 18. /3 millió ...folyt./um

igy 1981-ben már 3 millió szőlőoltványt állítanak elő, s az igényeknek megfelelő mennyiségű európai simavesszőt gyökereztetnek. a telepet, ahol valamennyi munkafolyamatot gépesítenek, a három szőlőtermesztési rendszergazda - a hosszuhegyi, a kiskunhalasi, és a kunbaja-bácsszőlősi - látja el alapanyaggal. erre a célra hatvan hektáros törzstelepet tartanak fenn, s fajtajűjteményükben elszaporításra várnak az új nemesítésű borszőlőhibridek. az idei őszi, illetve tavaszi telepítésekhez már szaporítóanyagot kapnak innen a rendszerek partnergazdaságai. ezt követően országos szerepet töltenek be a szőlőszaporítóanyagellátásban, s a nagyüzemekon kívül a kiskerteket is kiszolgálják majd az új fajtákból.
/mti/

--

bb 17. új műanyagformázó üzem miskolcon

vid/um cz

1977. október 7.

új formázó üzemszert hozott létre a sajtóparti telephelyén a miskolci műanyagfeldolgozó. a most befejezett üzem építését mintegy két éve kezdték meg, s ennek során egy négyszáz négyzetméter alapterületű könnyűszerkezetes üzemcsarnokot, valamint egy százötven négyzetméter alapterületi raktárt építettek.

az üzemcsarnokban helyezték el a formázóüzem két technológiai vonalát, az úgynevezett prészlég formázó és vákuumformázó gépeket. az előbbi módszerrel a budapesti villamosberendezés és készülék művekkel kooperálva főként különböző elektromos berendezések lámpatesteit, a vákuumformázással pedig a lakosság számára közvetlen felhasználható műanyagesszközöket, közte eldobható poharakat, valamint az élelmiszeripar számára csomagolóshoz polisztirol lemezeket is készítenek.

az új formázóüzem építésére - amelyben a próbagyártás most kezdődött meg - összesen mintegy hatmillió forintot költöttek.
/mti/

9.00/um

6/1000

- 14 -

bb 19. munkásoktatás a salgótarjáni siküveggyárban - saját mérnökeik írják a tankönyveket

vid/um fm cz

1977. október 7.

a salgótarjáni siküveggyár 1580 munkása közül több mint háromszázan tanulnak általános és szakmai ismereteik bővítése érdekében. különösen figyelemreméltó a szakmai tanfolyamok népszerűsége, amelyek nem függetlenek a gyári termelés technológiai, műszaki színvonalának folytonos emelkedésétől. jellemző például, hogy a most épülő új feldolgozó üzem csak 1979-ben kezd meg működését és máris sokan készülnek az új műszaki, technológiai ismeretek elsajátítására az e célból rendezett tanfolyamokon.

a szakmai képzés, továbbképzés néha szokatlan feladatok elé állítja a gyár mérnökeit. a jövő év első felében tanfolyam indul a feldolgozó üzem fontosabb beosztású munkásainak kiképzésére. ehhez a tanfolyamhoz sehol tankönyvet nem adtak ki, azokat a gyár mérnökeinek maguknak kell megírniuk - és írják is. ugyancsak tanfolyamot készítenek elő mintegy száz segédmunkás számára, akik szintén az új feldolgozó üzemben fognak dolgozni. érteniök kell ugyanis a segédmunkásoknak is a technológiai folyamatokat, azok összefüggéseit, nehogy ismereteik hiánya miatt zavart okozzanak a termelésben.

a siküveggyár vezetői arra törekszenek, hogy a fizikai munka fontosabb posztjain érettségizett munkások dolgozzanak. e törekvés valóráváltásának egyik útja, hogy harminc salgótarjáni és kisterenyei középiskolással szerződést kötnek, amelyben a gyár a maga részéről szavatolja a szakmai kiképzést, a beosztást, a kiemelt bért és szociális ellátást.

továbbra is gond az általános iskolai végzettséggel nem rendelkező munkások oktatása. a salgótarjáni siküveggyár 1580 munkásából 580 nem végezte el a nyolcadik osztályt, százan közülük a kiszes korosztályhoz tartoznak. a dolgozók esti általános iskolájába jelenleg negyvenöten járnak. sajnos, a korábbi években fellendült vizsgára előkészítő tanfolyamok megszűntek, részben mert a kezdeti fellángolás kihunytt, részben mert valóban nehéz a konzultációk időpontját egyeztetni egy folyamatosan termelő gyárban, s mert ráadásul az üzem kulturházát is lebontották. az általános iskola elvégzésére mégis többen készülnek iskolán kívül úgy, hogy korrepetálásukat művezetőik, szocialista brigádvezetőik vállalták.

/folyt.köv./

- 15 -

9.10/um

6/1000

bb 19. /munkásoktatás...folyt./um

az ilyen önkéntes tanulók száma bizonyára még több is lehetne, éppen ezért a gyár személyzeti osztálya kimunkálja az iskolán kívül tanulók pontos nyilvántartásának, a patronálásukra, felkészítésükre vállalkozott műszaki szakemberek, szocialista brigádvezetők támogatásának, beszámoltatásának, nem utolsósorban erkölcsi elismerésének rendszerét. gondoskodnak arról is, hogy az iskolán kívül tanulók ugyanolyan előnyökben és kedvezményekben részesüljenek tanulmányaik sikeres folytatása és bevégzése esetén, mint az esti iskolát végző munkástársaik. /mti/

-.-

bb 20. nőtt a kisiparosok száma, javítják a kis települések ellátását komárom megyében

vid/um la

1977. október 7.

éveken át csökkent komárom megyében a kisiparosok száma. most azonban megfordult ez a kedvezőtlen folyamat: fél év alatt százan váltottak ki iparengedélyt. velük együtt 2340 kisiparos dolgozik a megyében, 350 alkalmazottal és 210 tanulóval. éves termelési értékük 600 millió forint, ami azt jelenti, hogy a lakossági szolgáltatások egyharmadát a kisiparosok végzik.

a kedvező változás a kisiparosok munkáját szabályozó új rendeletek és adóztatási formák eredménye, de a helyi tanácsok is sokat tettek azért, hogy a korábbinál több kisiparos álljon a lakosság rendelkezésére. nyergesujfalun például a tanács ingyen adott telket és épületet kisiparos szolgáltatóház létesítéséhez. kisbéren, nagyigmádon, tatán és tatabányán is tervezik az ilyen szolgáltatóház építését. a kisebb települések ellátását javítják azzal, hogy egy-egy kisiparos meghatározott időben átmegegy a szomszédos faluba, felveszi a megrendelést, majd visszaszállítja a kész munkát. a kisiparosok számanak további emelkedésére a jövőben is számítanak, mert nincs például egyetlen orvosi műszerész, kevés a butorasztalos, a kesztyűs, a szerszámkészítő és a vízszigetelő is a megyében. /mti/

-.
- 16 -

9.15/um

Tel1000

bb 21. a meliorációs munkák helyzetét, a termőföld védelmét vizsgálták a népi ellenőrök vas megyében

vid-fm-ju -cz

1977. október 7.

a vas megyei népi ellenőrzési bizottság több mint tíz mezőgazdasági nagyüzemben vizsgálta meg a termőföld védelme, a meliorációs munka helyzetét.

a bizottság megállapította, hogy a vizsgált nagyüzemek rendelkeztek ugyan komplex meliorációs tervvel, de nem mind-egyik volt alkalmas kivitelezésre. a terveket több tervező többféle szemlélettel készítette, s azokon gyakran kell változtatni, sorkifaludon például a terv végrehajtása 1980-ra várható, a vízjogi engedély azonban már 1978. végén lejár. a horvátzsidányi tsz részére készített üzemgazdasági terveknek a gesztenyetelepítés hozamaira vonatkozó számítása minden szakmai alapot nélkülöz. a meliorációs program ugyan- is arra az időre is hozamnövekedést irányoz elő, amikor a telepítés még termőre sem fordul.

a meliorációs munka eredményeként több nagyüzemben alapvető változás történt a termékszerkezetben és a hozamokban is. bajánsenyén például a buza átlagtermése 17, a silókukoricáé 18 százalékkal emelkedett, s csaknem a duplájára nőtt a kukoricáé. a melioráció után többszöröse növekedett a növénytermesztési árbevétel az Őriszentpéteri tsz-ben is.

több tsz-ben, mint például a felsőcsatárban, az egyházasrádóciban és az egyházashetyeiben példásnak ítélte a meliorált területek talajvédelmét a vizsgálat. számos nagyüzemben azonban a tápanyagutánpótlás nem megfelelő. hibaként vetették fel, hogy egyes gazdaságokban nem fordítanak kellő gondot a meliorált területek rendszeres karbantartására. horvátzsidányban, sorkifaludon, nyőgéren és másutt is egyelőre hiányoznak a speciális talajművelő gépek. a géphiány oka általában az üzemek pénzügyi, fejlesztési nehézségeivel magyarázható. a szombathelyi állami tangazdaság például a meliorációval kialakult 125,7 kilométer hosszú csatorna, 43,4 kilométer hosszú földut, s a megépült 236 műtárgy fenntartásával, karbantartásával az Őrségi vízrendezési és talajvédelmi társulatot bizta meg.

/ folyt. köv./

9.00/ju

Tel1010

- 17 -

bb 21. / a meliorációs ... 1. folyt./-ju

a népi ellenőrzési bizottság megállapította, hogy a meliorációval egyidőben sikeresen hajtják végre a megyében a földvédelemről szóló törvényt. a tanácsok együttműködve a földhivatalokkal hatékony intézkedéseket tesznek minden talpalatnyi terület megmunkálásáért. a megyében az elmúlt években három vasutvonal is megszűnt. nyomvonaluk mintegy 240 hektárra tehető. ennek nagyobb részén üzemi utakat alakítottak, vagy alakítanak ki, kisebb hányada szántó, rét, legelő lesz. a nyomvonalak újrahasznosítása tehát szervezeten, folyamatosan történik.

a népi ellenőrzési bizottság a vizsgálat eredményét, észrevételeit, javaslataival együtt megküldte az illetékes szerveknek, intézményeknek. /mti/

--

bb 22. jubileumi vállalás célja: biztonság hat dráva menti községnek, negyedmilliárd forint értékű népgazdasági vagyonnak

vid-ju -cz

1977. október 7.

egy évvel hamarabb élvez biztonságot hat dráva menti község lakossága és negyedmilliárd forint értékű népgazdasági vagyon. ez volt ugyanis a célja a dél-dunántúli vízügyi igazgatóság jubileumi vállalásának, amikor elhatározta, hogy a szeszélyes határfolyó egyik legkritikusabb szakaszán, drávasztára és drávakeresztur között ez év november 7-ig kiépítik négyezer ember, valamint 2638 hektár értékes mezőgazdasági terület védelmét szolgáló töltést. a hat kilométer hosszú szakasz kétharmadán évszázadokon át teljesen hiányzott a gát. a váratlanul támadó árvíz félelmes ellensége volt az itt élő embereknek, veszélyeztette otthonukat, fáradságos munkájuk gyümölcsét. a vízügyi igazgatóság beruházásában eredetileg a jövő év végére készült volna el az árvízvédelmi fővonal. miután a kapacitást biztosították, az országos vízügyi hivatal is megnyerték, hogy a terven felüli munkához engedélyezze az 1978-ra előirányzott összeg idejének felhasználását. a 21 millió forint értékű program befejezéshez közeledik. teljesítése azt jelenti, hogy a drávának ezen a szakaszán a száz évenként előforduló nagy vízkárokatis kérések kivédni. /mti/

--

9.05/ju

10/10/10

- 18 -

bb 23. kísérlet borsodban az éghetetlen meddő izotópos kiválogatására

vid/fm-ju -cz

1977. október 7.

a borsodi szénbányáknál a széntermelés gépesítése következtében mind nagyobb gondot jelent a 40-80 milliméter szemnagyságú, ugynevezett kockaszén közé került éghetetlen anyag, a meddő kiválogatása, amelyet még jelenleg is kézzel végeznek.

a szén minőségének javítására együttműködési megállapodást kötött a borsodi szénbányák és a miskolci nehézipari műszaki egyetem geofizikai tanszéke. a megállapodás célja: olyan berendezés előállítás, amely megoldja a meddőnek gépi uton történő szétválogatását, ezáltal javítja annak fűtőértékét, a magasabb árbevétel révén pedig gazdaságosabbá teszi a termelést.

a borsodi szénbányák műszaki fejlesztési osztálya a tanszékkel közösen olyan eljárást dolgozott ki, amely alapján izotópos „érzékelővel”, választják szét a szenet az éghetetlen anyagtól. az izotóp sugárzását ugyanis másképpen „nyeli el”, a szén és másképpen a meddő. ennek a különbségnek alapján a sugárzás a válogató szalagon süritett levegővel működő fuvókát hoz működésbe, amely a meddőt „kilöki”, a sorból, a szén pedig tovább halad a gyűjtőbe. a berendezés első, egy csatornával működő mintapéldányát elkészítették és ki is próbálták, amely a hozzáfűzött reményeket beváltotta. most megkezdték a miskolci egyetem tanszékén az újabb, már tíz csatornából álló válogató berendezés szerelését, amelyet a tervek szerint jövőre a berentei szénosztályozón próbálnak ki. /mti/

--

bb 24. szegedi olajbányászok jubileumi versenye : ötven millió köbméter földgáz, tizenötezer tonna kőolaj terven felül

vid-ju -cz

1977. október 7.

a nagyalföldi kőolaj és földgáztermelő vállalat szegedi üzemének kollektívája, különösképpen a több mint ezer dolgozót magába foglaló kilencven szocialista és a címért dolgozó munkabrigád teljesítette a jubileumi munkafelajánlásának esedékes részét: eszerint az év eddigi szakaszában tizenöt-ezer tonna kőolajat, csaknem ötven millió köbméter földgázt, tizenháromezer tonna propán butánt adtak terven felül a népgazdaságnak. csak ez utóbbi több mint egymillió háztartási gázpalack megtöltéséhez elegendő.

/ folyt. köv./
9.15/ju

10/10/10

- 19 -

bb 24. / szegedi ... 1. folyt./-ju

a szénhidrogén származékok tervének telteljesítéséhez hozzájárult a magyar-szovjet kooperációban több mint fél-milliárd forintos beruházással felépült gázfeldolgozó próbatermelési idejének jelentős lerövidítése. ez a munkában résztvett szovjet és helybeli dolgozók közös jubileumi munkaversenyének eredménye. együttesen olyan műszaki megoldásokat dolgoztak ki, hogy bizonyos forgó, mozgó berendezéseket, szivattyukat, elektromos rendszereket már az építkezés idején kipróbáltak. a szovjet és magyar szakemberek mintegy tizenöt műszaki újdonstgot, újítást, találmányt vezettek be egyrészt a próbatermelés lerövidítésére, másrészt a már működő üzem termelésének, termelékenységének növelésére. így sikerült - a régebbi másik gázüzemmel együttesen - a propán bubán mellett izopentánból - tehát műanyagipari alapanyagból - négyezer tonnával, vagyis huszonnyolc százalékkal tulszárnyalni az esedékes éves tervet. ezekből a szénhidrogén származékokból mintegy ötven ezer tonna exportra is jutott, amit jórészt az nszk-ba és más nyugati országokba szállítottak. a szegedi szénhidrogén medence termelő kollektívája az év hátralévő részében tovább kívánja növelni az eredményeket. a jelenlegi hétszázötven kut mellé további tizenöt bekötését tervezik. a már több mint egy évtizede működő kutak termelését gázvisszanyomással igyekeznek serkenteni, amelyhez hamarosan munkába állítják a mintegy hetven milliós beruházással épült ugynevezett segédgáz-üzemet. ugyancsak üzembehelyezik az elektronikus számítóközpontot, ahonnan komputerrel irányítják, s tv-képernyőkről ellenőrzik majd a világszinvonalon megszervezett olaj- és gáztermelést. az év végére teljes egészében megvalósul az eredetileg tervezett hat és fél milliárd forintos beruházás. /mti/

--

bb 26. a pest megyei kishajózási vállalat

s um cz

1977. október 7.

közl, hogy október 10-től, hétfőtől nagymaros-visegrád révát-
kelés teherforgalma bizonytalan ideig szünetel. /mti/

--

- 20 -

10.28/um

10.11.30

bb 25. befejeződött győrtt az automatizálási kollokvium

vid/um cz

1977. október 7.

angol, magyar és ndk-beli szakemberek előadásával pénteken befejeződött győrtt a négynapos nemzetközi automatizálási kollokvium. a nagymultu iparvárosba európa csaknem valamennyi országából jöttek el kutatók, konstruktőrök. 50 előadás hangzott el, amelyek felölelték a számítógépes vezérlésű félautomata szerszámgépek gyártásának, elterjesztésének valamennyi területét.

ezeknek a szerszámgépeknek a kis, az egyedi és a középsorozatu gyártásoknál van nagy szerepük. az alkatrész gyártásának még a legfejlettebb ipari országokban is ezek és nem a nagy sorozatok teszik ki a tulnyomó részét. hazánkban ez az arány 75 százalék, szemben a nagyszorozatu 25 százalékkal. kis eltéréssel ez az arány a legfejlettebb ipari országokban is.

hazánkban ezeknek a gépeknek az alkalmazása a hetvenes évektől kezdődően terjedt el. jelenleg már több mint 200 ilyen gép működik a különböző gépipari üzemekben. a számítógépes vezérlésű félautomata szerszámgépek elterjesztését az ötödik ötéves tervben a kormány 400 millió forinttal támogatja. a vállalatok pályázat alapján kaphatnak ebből az összegből.

ezeket a gépeket nemcsak külföldről lehet beszerezni, hanem bizonyos típusokat már a magyar ipar is gyárt. a győri kollokviumon nagy figyelmet szenteltek az integrált gyártórendszerek kialakításának. ez a legfejlettebb módszer. a számítógép ezeknél a berendezéseknél egyszerre több alkatrész gyártását irányítja. az embernek tulajdonképpen csak felügyelnie kell a gépre és gondoskodni a legyártott alkatrészek elhelyezéséről.

a számítógépes vezérlésű félautomata szerszámgépek sokba kerülnek. egy-egy gép értéke 4 és 20 millió forint között váltakozik. ezért a kollokviumon részt vett hazai és külföldi szakemberek egyaránt azt javasolják a felhasználóknak, hogy folyamatosan három műszakban üzemeltessék őket. több országban vizsgálják már ezeknek a gépeknek még emél is intenzívebb kihasználási lehetőségeit. erőfeszítéseket tesznek arra, hogy ezek a berendezések szombaton és vasárnap se álljanak le. kezelőiket természetesen megfelelő díjazásban kell részesíteni. bármilyen összegű tulórát kell azonban fizetni, akkor is megéri munkában tartani a gépeket. egy-egy ilyen gépnek a termelékenysége husz-harmincszorosa a korábban alkalmazott gépekénél. /mti/

--
- 21 -

10.40/um

10.11.30

bb 28. a Lottó nyerőszámai

s um cz

1977. október 7.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a gádoroson megtartott 40. heti sorsoláson a következő számokat húzták ki:

29, 42, 72, 73, 82

/mti/

--

bb 27. tóth sándor,

mm um cz

1977. október 7.

a párt, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 84 éves korában elhunyt. temetése október 11-én délután 3 órakor lesz az óbudai temetőben.

mszmp iii. kerületi bizottsága,

hajdu-bihar megyei pártbizottság

/mti/

--

bb 29. elfogták a ferenc köruti postrablás gyanúsítottjait

mm um pr cz

1977. október 7.

a belügyminisztérium országos rendőrfőkapitányságának közleménye: a budapesti rendőrfőkapitányság bűnügyi szervei több súlyos bűncselekmény elkövetésének alapos gyanuja miatt elfogták és előzetes letartóztatásba helyezték: jan stratilek 27 éves gépkocsivezető csehszlovák állampolgár prágai, és berki kálmán 28 éves foglalkozás nélküli büntetett előéletű budapesti lakosokat. alaposan gyanúsíthatók, hogy 1977. szeptember 15-én közösen hajtották végre a ferenc köruti postahivatal sérelmére a fegyveres rablást. nevezettek más bűncselekmények elkövetésével is gyanúsíthatók. a bűnügy teljes feltárására széles körű vizsgálat folyik. /mti/

--

- 22 -

10.55/um

10M30

bb 30. kovács lászló

mm um cz

1977. október 7.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 57 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása október 12-én szerdán délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xiv. kerületi bizottsága

/mti/

--

bb 31. gépi adatfeldolgozók megyei versenye székesfehérváron

vid/um cz

1977. október 7

a fejér megyei ifjúság napok keretében a gépi adatfeldolgozók megyei versenyének döntőjét rendezték meg pénteken székesfehérváron, az ifjúsági házban. a vállalati, gyakorlati versenyek után hét fejér megyei vállalat legjobb csapata vizsgázott szakmai és politikai ismeretekből. a vetélkedő valamennyi résztvevőjét műszaki könyvekkel, az első három helyezettet táskarádiókkal és elektromos kisgépekkel jutalmazta a kisz fejér megyei bizottsága. a gépi adatfeldolgozók megyei versenyében több mint kétszáz gépkönyvelő, lyukkártya-készítő és számítástechnikai operátor vett részt. /mti/

--

bb 32. a bkv értesíti az utazóközönséget,

s um cz

1977. október 7.

hogy október 10-én 8 órától 13 óráig pályafenntartási munkálatok miatt csepel-budapest-boráros tér állomások között a hév-vonatok félórás időközönként közlekednek. a vonatok indulási ideje budapest-boráros tér állomástól minden óra és óra 30 perckor, csepel állomásról minden óra 16 és 46 perckor történik. /mti/

--

- 23 -

11.10/um

10M30

bb 34. maróthy lászló

fe um pr cz

1977. október 7.

a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának első titkára pénteken fogadta a vietnami ho si minh kommunista ifjúsági szövetség delegációját, amely nguyen tien phongnak, a központi bizottság titkárának vezetésével - a demokratikus ifjúsági világszövetség meghívására - látogatott budapestre. a találkozáson jelen volt nguyen phu soai, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 33. német nemzetiségi irodalmi tábor nyílt siklóson

vid/um cz

1977. október 7.

a magyarországi németek demokratikus szövetségének irodalmi szekciója, amely a német anyanyelvű írókat és költőket tömöríti, irodalmi tábort szervezett siklóson. a háromnapos találkozó pénteken nyílt meg a siklósi várban. ez az első nemzetiségi irodalmi tábor hazánkban, s a német szövetség a jövőben kétévénként újra megrendezi azzal a céllal, hogy ily módon is elősegítse a német nyelven alkotó írók, költők további kibontakozását.

schuth jános, az irodalmi szekció elnöke elmondotta: az utóbbi években örömdetesesen fellendült a hazai németiség irodalmi élete. a német anyanyelvű írók, költők - van köztük tanár, bányász, újságíró, tsz-tag - rendszeresen publikálnak a neue zeitungban, a pécsi rádió német nyelvű műsorában és a deutscher kalenderben, s most már évente egy-egy önálló kötet is megjelenik német nyelven. a siklósi táborban a nem hivatásos alkotók, irodalmi továbbképzésen, vesznek részt: felolvassák és megbeszélik újabb műveiket, irodalmi szakemberek előadásait hallgatják meg és vitatják meg.

a találkozó során tanácskoznak a magyarországi német nyelvű irodalom helyzetéről is, valamint az írók és költők szerepéről a nemzetiségi lakosság életében. /mti/

11.25/um

- 24 -

bb 35. nagy mária nyilatkozata a szovjet baráti társaságok moszkvai konferenciájáról

t gy/fe um pr cz

1977. október 7.

pénteken hazaérkezett moszkvából a magyar-szovjet baráti társaság delegációja, amely nagy mária főtitkára vezetésével részt vett a szovjet baráti társaságok nemzetközi konferenciáján. a nagy októberi szocialista forradalom évfordulója jegyében megtartott tanácskozás tapasztalatairól megérkezését követően nagy mária nyilatkozott az mti munkatársának.

- az ünnepi összejövetelen minden kontinens képviseltette magát, összesen több mint 90 országból érkeztek a szovjet baráti társaságok képviselői - mondotta. - már ez is jól mutatja, a tőkésországokban is jelentős tömegbázisa van a világ első szocialista államához fűződő barátság híveinek. erről szóltak amerika, spanyolország és más kapitalista államok küldöttei, akik elmondták, hazájukban a néptömegek nagyra értékelik a szovjetunió békepolitikáját, s biznak abban, hogy a jövőben is sikeresen folytatja, erősíti és ily módon véglegessé válnak a békés egymás mellett élés politikájának elvei. a világ haladó közvéleménye méltóképp megemlékezik a történelmet formáló nagy októberi szocialista forradalom évfordulójáról - ez csendült ki valamennyi hozzászólásból.

- a konferencián - amelyen részt vettek a szovjet köztársaságok barátsági tagozatainak vezetői, továbbá a párt, a kormány magas szintű képviselői - sok szó esett a baráti társaságok munkájának eredményeiről, szerepéről a társadalomban. a magyar küldöttség - a szocialista országokból érkezett más képviselőkkel együtt - örömmel számolhatott be arról: a népeink közötti barátság elmélyítéséért, gazdagításáért, széles tömegmozgalom tevékenykedik. a vállalati, termelőszövetkezeti, intézményi és iskolai tagcsoportok öntevékenyen munkálkodnak céljaink eléréséért, színes programokkal segítik elő a szovjet nép társadalmi, gazdasági és kulturális téren elért eredményeinek megismertetését. a konferencián elfogadott nyilatkozat a baráti társaságoknak azt a törekvését fejezi ki, hogy a jövőben is mindent megtesznek hazájukban a szovjetunió békepolitikájának megvalósításáért.

/folyt.köv./

- 25 -

11.35/um

bb 35. /nagy mária ...folyt./um

rendkívül nagy megtiszteltetés volt számunkra: a delegációvezetők részt vettek a legfelsőbb tanács rendkívüli ülészakának megnyitó napján, és bepillanthattak az új szovjet alkotmány tervezetéről folytatott alkotó eszmecserébe - hangsúlyozta nagy mária.

a delegáció fogadására a keleti pályaudvaron megjelent rapai gyula, az mszbt alelnöke. ott volt ivan vasziljevics szalimon tanácsos, az szbtsz és szmbt magyarországi képviselője. /mti/

..-

bb 36. megnyílt a kalocsai paprikamuzeum

vid/um cz

1977. október 7.

kalocsán, a magyar fűszerpaprikatermesztés egyik központjában állandó kiállítást kapott a fűszernövény termesztésének és feldolgozásának története. anyagának egy része a mezőgazdasági muzeumból került ide, a többi pedig helyi gyűjtésű. a pénteken megnyílt kiállítás a 16. századtól napjainkig szemlélteti a növényi kultúra fejlődését.

a közép-amerikában őshonos, ma is vadontermő paprika az új földrész felfedezése után került Európába. nálunk „vörös török-bors”, néven sokáig a főúri kertek díszje volt. a feljegyzések szerint pásztornépek használták elsőként gyógyászati célra a méregérős paprikát: ételeik izesítésével védekeztek a váltóláz ellen. így évszázadokon át a pásztorok és a jobbágyok fűszerévé vált a paprika, s csak a 19. század első felében jutott el a nemesi és főúri konyhákba. az azóta nélkülözhetetlen fűszerünk színeinek megőrzés mellett izre és zamatanyagában is megváltozott. az első csipősségmentes paprikát az 1930-as években kalocsán állították elő a nemesítők.

a paprikamuzeum, amelyet egy régi malomban rendeztek be, a feldolgozás történetét is bemutatja. őrlése eleinte famozsárban történt, később pedig lábbal működtetett küllők között zúzták, majd termótájain - kalocsa és szeged környékén - régi gabonalmalmokat alakították át erre a célra. ma automatizált, zártrendszerű hengerekkel őrlik a paprikát, a kívánt lisztfinomságnak megfelelően. a kalocsai új muzeumban egyébként az érdeklődőknek a kőjáratos paprikamalmot is beindítják. /mti/

11.45/um

- 26 -

10/11/77

bb 37. felavatták barta sándor író, költő emléktábláját

t km/s-ju pr -cz

1977. október 7.

ha élne, most volna 80 éves. „ember ... testvérem vagy, üdvözöllek a földön,, - olvasható azon a márványtáblán, amelyet pénteken avattak fel barta sándor forradalmár, kommunista költő, író, egykori lakóhelyének - a tanács körút 22. szám alatti - ház falán.

a pályatársak nevében tamás aladár józsef attila-díjas író emlékezett az 1938-ban elhunyt alkotóra, majd az emléktáblánál a kulturális minisztérium, a magyar írók szövetsége, a magyar népköztársaság művészeti alapja, az v. kerületi tanács, a petőfi irodalmi muzeum és a család képviselői helyezték el a megemlékezés virágait. /mti/

..-

bb 38. az építőipar helyzetéről tárgyalt a vas megyei tanács

vid/fm-ju -cz

1977. október 7.

vas megye építőiparáról tárgyalt pénteken szombathelyen a megyei tanács. megállapította, hogy vas megyében viszonylag egyensúlyban van az építési kapacitás mérlege; nem könnyen, de pontos, jól szervezett munkával megbirkózhat növekvő feladataival az iparág. az ötödik ötéves tervidőszakban 12-13 milliárd forint értékű építkezésre van igény, ezért az építőipar teljesítőképességét 36-37 százalékkal kell emelni, s a növekedés 90 százalékat a termelékenység fokozásával érik el.

az építőipar munkája nyomán megváltozott, korszerűsödött a megye, előrehaladt az urbanizáció, az iparosodás és a mezőgazdálkodás. a iv. ötéves tervben többek között olyan jelentős ipari és mezőgazdasági beruházások készültek el, mint a rába vagon és gépgyár sárvári üzeme, a nyugat-magyarországi fagazdasági kombinát forgácslap üzeme, a körmendi lacta tápszergyár, a csepregi hűtőtároló, a szombathelyi és a sárvári állami gazdaság szarvasmarhatelepe. egy sor helyen rekonstrukciót hajtottak végre és 25.600 négyzetméterrel bővítették a kereskedelmi hálózatot.

/ folyt. köv./

12.25/ ju

- 27 -

10/12/77

bb 38. / az építőipar ... 1. folyt./-ju

a mostani ötéves tervidőszak feladatai valamivel nagyobbak. emellett megnöttek a felújítási-fenntartási igények-terven felüli feladatokra is jut ereje az iparágak, így a rába vagon- és gépgyár szombathelyi nagyobb gyáregységének megvalósítására.

a jövőben elengedhetetlen a megye építőiparának fejlesztése, mivel a végbement nagy technológiai váltást nem követte a műszaki-technikai bázis fejlődése. különösen sürgős a befejező szakipari munkák gépesítése, annál is inkább, mert a munkaerőlétszám növekedésére nem lehet számítani a jövőben.

kedvező viszont, hogy a létszámösszetétel javult. a szakmunkások aránya 61 százalékra nőtt és csökkent a segédmunkás-állomány. a mérnökök, üzemmérnökök, szaktechnikusok száma másfélszeresére nőtt. a kormegoszlás is jó a megye mintegy 7000 építőmunkása között: egyre több a 30 év alatti, bár az ács és tetőfedő mesterség továbbra is népszerűtlen a pályaválasztók körében. stabilizálódott az építőipari szervezet és kis mértékben ez a munkaidő kihasználásában is érzékelhető. /mti/

..-

bb 39. időjárás jelentés

um cz

1977. október 7.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. október 7-én, pénteken 12 órakor:

délnyugat felől időnként felhősödés

nyugat-európában napok óta borús, esős az időjárás. a szovjetunió európai területének keleti felén is tulnyomóan borult az ég, de ott már havaseső, hó esik. elszórtan a skandináv félszigeten is előfordul havazás. a kontinens többi részén egyelőre kevés a felhő és csapadékmentes az idő. a következő 36 órában a kárpát-medence felett elhelyezkedő, több kilométer vastag meleg levegő helyére kissé hűvösebb érkezik ami a dunántúlon elszórtan záporok, zivatarok kialakulásához vezet.

/folyt.köv./

- 28 -

13.00/um

101400

bb 39. /időjárásfolyt./um

csütörtökön hazánk nagy részén gyengén felhős, száraz, meleg idő volt. a kora délutáni órákra 20-25 fokig melegedett a levegő. ezzel szemben az északi középhegység felett és az alföld északi felén, valamint a főváros környékén csak rövid időre sütött ki a nap. csapadék itt sem hullott, de a hőmérséklet csak 12-19 fokig emelkedett. napközben a dunántúlon élénk, helyenként viharos lökésekkel kísért déli szél fujt, a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5 és 15 fok között volt az országban.

pénteken délelőtt tulnyomóan derült, száraz idő volt. a déli szél ismét megélénkült, sőt a dunántúlon sok helyen meg is erősödött. a hőmérséklet 11 órára 16-21 fokot ért el.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 16,3 fok volt. ez 3,3 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma délben budapesten a hőmérséklet 23 fok. a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás szombat estig:

pénteken délnyugat felől átmenetileg erősen megnövekvő felhőzet, az ország délnyugati felén elszórtan záporosóval, egy-két helyen zivattal. szombaton a dunántúlon változóan felhős idő, néhány helyen záporosóval, az ország keleti felén kevés felhő és száraz idő. napközben általában élénk, a dunántúlon helyenként viharos lökésekkel kísért déli szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 8-13, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 18-23 fok között.

a duna budapestnél 158 cm, vizhő: 13,2 fok. /mti/

..-

bb 41. megszűnt a távfűtés a budapesti lakótelepeken

i -don/kné um pr cz

1977. október 7.

a budapesti lakótelepeken megszűnt a távfűtés. amint a fővárosi távfűtő műveknél elmondták, a megenyhült, meleg időjárás nem indokolja a fűtést. budapesten október 4-én 11, 5-én 14.1, 6-án 16.3 celsius fok volt a külső átlagos hőmérséklet.

/folyt.köv./

- 29 -

13.08/um

101400

bb 41. /megszünt ...folyt./um

az iskolákban, az óvodákban és a bölcsődékben - az intézmények kérésére - változatlanul fűtenek.

a hivatalos fűtési idény október 15-én kezdődik. a vállalatnál hangsúlyozták: ha október 15-e előtt hidegre fordul az időjárás, ha az ország meteorológiai intézet előrejelzése szerint a külső hőmérséklet egy nap alatta marad a 10 celsius foknak, illetve három egymást követő napon nem éri el a 12 celsius fokot, akkor ismét megindítják a távfűtést a mintegy 126 ezer budapesti lakásban. /mti/

-.-

bb 45. ülést tartott a kneb

fe/um pr cz

1977. október 7.

pénteken ülést tartott a központi népi ellenőrzési bizottság. a kormány által elfogadott munkaterve alapján megtárgyalta és elfogadta a szocialista országokból származó gépek importjának tervezésével, szervezésével és a beérkező gépek hasznosításával foglalkozó vizsgálat programját. a vizsgálat egyik célja, hogy a közvetlen tennivalók mellett összegyűjtött tapasztalataival a népgazdasági tervek kidolgozásához is hasznosítható anyagot szolgáltatson. a kneb jóváhagyásával rövidesen megkezdik a széles körű felmérés előkészítését

a kneb elnöke tájékoztatta a bizottságot több - vizsgálato-
kat követő - intézkedésről. köztük arról, hogy az öt érdekelt minisztérium elfogadta a kneb javaslatát a lakosság építőanyag-ellátásának javítására. a belkereskedelmi és az építési és városfejlesztési minisztérium például megállapodott a következő évek áruezellátásának fejlesztésében, a termékek minőségellenőrzésének javításában és megoldást keresnek egyes készletezési és finanszírozási problémákra.

Lügyi

a központi népi ellenőrzési bizottság gazdasági bírság kiszabását kezdeményezte az állati fehérje takarmányokat előállító vállalat ellen, mert 1973-ban és 1974-ben nagy mennyiségű huslisztet az előírt 50 százalékos fehérjetartalom helyett alacsonyabb fehérjetartalommal, de teljes értékűként hozott forgalomba és ezzel jelentős jogtalan anyagi előnyre tett szert. a bíróság a vállalatot másfél millió forint gazdasági bírság megfizetésére kötelezte. /mti/

1.350/um

-.
- 30 -

16/1425

bb 42. ötven éves a hazai hatósági gyógyszerellenőrzés - a magyar gyógyszerészeti társaság jubileumi tudományos ülése

t mir/kö um pr cz

1977. október 7.

ötven évvel ezelőtt - az akkor megalakult országos közegészségügyi intézet keretében - dr. schulek elemér, későbbi kétszeres kossuth-díjas, nemzetközileg is elismert tudósunk Európában elsőként szervezte meg a gyógyszerek hatósági ellenőrzését. a magyarországon gyártott gyógyszerkészítmények intézményes ellenőrzésének bevezetése és későbbi tökéletesítése döntő hatással volt a magyar gyógyszeripar fejlődésére, és jelentős mértékben hozzájárult gyógyszerkészítményeink kiváló nemzetközi hírnevének megalapozásához.

a jubileum alkalmából a magyar gyógyszerészeti társaság pénteken az országos közegészségügyi intézet tanácstermében tudományos ülést tartott. az emlékülésen neves szakemberek számoltak be a hazai hatósági gyógyszerellenőrzés hagyományairól, fél-évszázados fejlődéséről, és eredményeiről. egyebek között hangsúlyozták: a magyar gyógyszerellenőrzési hálózat több évtizedes fejlődésének egyik legfontosabb eredménye, hogy amíg a hatósági ellenőrzés korábban elsősorban a forgalomba kerülő gyógyszerek minőségét garantálta, ma már sokkal inkább a készítmények gyógyászati értékének meghatározásához, esetleges mellékhatásaik kiszűréséhez nyújt segítséget. /mti/

-.-

bb.43. magyar reklámyomtatvány kiállítás

t sz/mm um ie cz

1977. október 7.

a fővárosi tanács tanács köruti bemutatótermében pénteken megnyílt a ii. magyar reklámyomtatvány kiállítás. a bemutatón a kereskedelmi kamara tagvállalatainak 500 legjobb reklámjelle-
gű prospektusa, katalógusa és gyártmányismertetője látható, valamint a magyar reklámkiadványok élvonalát képviseli.

a kiállítás megnyitóján ismertették a nyomtatványverseny eredményét. a szakemberekből álló zsüri, amely a grafikusművész, a reklámszakértő, a formatervező és a nyomdász szemével értékelt, számos díjat és elismerő oklevelet ítelt oda.

/folyt.köv./

- 31 -

13.55/um

16/1425

bb 43./magyarfolyt./um

a kamara propagandakiadvány és -nyomtatvány bizottsága tiz éve alakult, azzal a céllal, hogy elősegítse a magyar reklámnyomtatványok színvonalának emelését. azóta a vállalati propaganda szakembereknek nyomdai ismereteinek bővítésére rendszeresen szervez előadásorozatot, versenyeket hirdet, s kiállításokat rendez. a szakemberek szerint ugyanis ezek a reklámnyomtatványok informatív jellegüknek fogva továbbra is a legfontosabb propagandaeszköznek számítanak. /mti/

-.-

bb 40. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig

se um cz

1977. október 7.

1. lépcsőzetes munkarend
2. retrospektív-sorozat
3. avarkori telep
4. balaton kutatások
5. muskátli exportra
6. növényvédőszer
7. ezüstvirgácsok mikulásra
8. üvegyári rekonstrukció
9. egészségnevelési tájékoztató
10. pályázati felhívás /1. sz. jav./
11. máv-áruforgalom
12. cukorrépa betakarítás /2. jav./
13. tanulmányterv
14. szőlőtelepítés
15. tejtermelés répcelakon /3. jav./
16. konténertisztító
17. műanyagformázó üzem
18. szőlőtőlványok
19. munkásoktatás
20. kisiparosok komárom megyében
21. népi ellenőrök vas megyében
22. gátépítés a dráván
23. kísérletek a borsodi szénbányákban

/folyt.köv./

14.00/um

10/14/25

- 32 -

bb 40. /hirjegyzék...folyt./um

24. olajbányászok versenye
25. automatizálási kollokvium
26. a kishajózás közleménye
27. elhunyt tóth sándor
28. lottó
29. elfogták a postarablás gyanúsítottjait
30. elhunyt kovács lászló
31. gépi adatfeldolgozók versenye
32. a bkv közleménye
33. német irodalmi tábor
34. vietnami ifjúsági küldöttség
35. nagy mária nyilatkozata
36. paprikamuzeum
37. barta sándor-emléktábla
38. vas megyei tanács ülése
39. időjárás
40. hirjegyzék

/mti/

-.-

bb 44. rendőrségi hírek

tr um cz

1977. október 7.

bács megyében kisszállás belterületén a 77 éves marek ferenc helyi lakos kerékpárral az árokba hajtott és felborult. az idős ember sérüléseibe a helyszínen belehalt.

komárom megyében nyergesujfalu és bajót közötti utszakaszon galba jános 37 éves nyergesujfalui lakos személygépkocsijával elütötte varga páل 52 éves nyergesujfalui lakos kerékpárost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy orvoshoz szállítás közben meghalt.

szolnok megyében mezőtúr belterületén a berettyó hidon egy személygépkocsi elütötte molnár péter 9 éves mezőtúri kisfiút, aki a helyszínen meghalt.

/folyt.köv./

- 33 -

14.03/um

10/14/25

bb 44. /rendőrségi ...folyt./um

pest megyében foton csatornafektetési munkát végeztek a budapesti mélyépítő vállalat dolgozói. munka közben a klenovszki István 26 éves darukezelő, farmosi Lakos által kezelt daru géme hozzáért a magasfeszültségű vezetékhez, melynek következtében az ott dolgozó makkai Miklós 34 éves és pusztai Sándor 25 éves kubikos tereskei Lakosok halálos áramütést szenvedtek.

valamennyi baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

--

bb 46. Lopótökből uraság, mákgubóból kisleány - bábkiállítás székesfehérvárott

vid/um cz

1977. október 7.

a kicsinyek kedvenceiből, a játékos bábfigurákból rendezett ötletes kiállítást a székesfehérvári megyei művelődési központ. a pénteken megnyitott tárlaton - egy hétig - a fejér megyei bábcsoportok legjobban sikerült figuráit mutatták be az érdeklődőknek. a bábkészítés tudománya - mint ez a kiállításon kiderült - kifogyhatatlan leleményességet igényel. filléres tárgyakból, az erdőn, mezőn, kiskertekben fellelhető termésekből ötletes „élő”, figurákat lehet készíteni. a hosszúra nyúlt lopótökből pöffeszkedő uraság, a mákgubóból szende leányka készíthető egy kis festék, s némi ügyesség árán. a sinatelepi fakanál bábegyüttes nagy közönségsikert aratott „szereplői”, felöltöztetett, kipingált fakamalak.

a kiállítás főként a kisgyermekkel foglalkozóknak - óvónőknek, tanítónőknek, szülőknek - akart ötleteket, utmutatást adni a hasznos bábozás elkezdéséhez. /mti/

--

bb 56. a csehszlovák néphadsereg napja

vid/um fm cz

1977. október 7.

alkalmából pénteken ünnepi csapatgyűlést tartottak a szolnoki Kilián György repülő műszaki főiskolán. Frantisek Benko ezredes, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja ünnepi beszédben méltatta a csehszlovák néphadsereg több mint három évtizedes történetét. /mti/

--
- 34 -

14.00/um

Tóthno

bb. 48. új ut épült a kemenesaljai munkásüdülő és fürdőtelepre

vid/rj -cz

1977. október 7.

pénteken adták át rendeltetésének a vas megyei mesteriben az üdülő telephez vezető új utszakaszt, aminek építésére több mint másfél millió forintot fordítottak. a kemenesaljai község határában kutatófurások közben 1984 méter mélységben 65.2 fokos hőmérsékletű kalcium és magnézium hidrokarbonátos hévizet találtak. hasznosítására fejlesztési tervet készítették, üdülő fürdőtelepet hoztak létre.

a kialakuló üdülőterület iránt egész dunántulról, vas megyén kívül főleg veszprémből, az ajkai bányavidékről, várpalotáról, pápáról nagy az érdeklődés. a tanács 168 telket értékesített a fürdő környékén, s a telektulajdonosok - zömmel munkások - közül már mintegy hetvenen felépítették az előírásoknak megfelelő üdülőházaikat. az építkezés folyamatos. az épületekből a tervek szerint 9 utcát alakítanak ki. épül az első vállalati üdülő is az inotai erdőmű dolgozói részére.

a fürdő területét és környékét főleg társadalmi munkában parkosították, fásították. több száz erdei, luc, feketefenyőfát, valamint hárs, platán, szomorufűz, nyár- és csörgőfát ültettek.

az új utszakasz lehetővé teszi most az üdülő terület gyors és kényelmes megközelítését. /mti/

--

bb. 49. bőripari ifjú mérnökök, technikusok és közgazdászok találkozója debrecenben

vid/rj -cz

1977. október 7.

debrecenben rendezték meg a két napos, negyedik országos bőripari ifjú mérnök, technikus és közgazdász találkozót, amelynek a megnyitóját pénteken tartották meg a hajdusági börtgyárban. az ország különböző börtgyáraiból közel száz fiatal vett részt a tanácskozáson. a napirenden szerepel az értékelemzés lehetőségei a bőriparban, a hajdusági börtgyár v. öt éves tervben megvalósításra kerülő puhabörtgyártási programja, ezenkívül eszmecsere folytatott a technológiai fejlesztésről s az ezzel kapcsolatos legfontosabb feladatokról. /mti/

--

13.50 rj

Tóthno

-35 -

bb. 50. korszerű iparszerkezet csak a ritkaföldfémek fokozott alkalmazásával lehet - végetért a nemzetközi ritkafém konferencia

vid/rj -cz

1977. október 7.

pécsett pénteken befejezte munkáját a vi. nemzetközi ritkafém konferencia, amelyen száz hazai és negyven külföldi szakember vett részt a szovjetunióból, Lengyelországból, csehszlovákiából, az ndk-ból és romániából.

várhegyi győző, a ritkafém tárcaközi koordináló bizottság titkára tájékoztatta az mti munkatársát a háromnapos tudományos tanácskozásról.

elmondotta, a ritkafémek nagy családjából elsősorban a ritkaföldfémekkel foglalkozott a konferencia. ezek a fémek önmagukban a nagyközönség előtt kevésbé ismertek, mint például az eurórium, az ittrium, stb. azonban a korszerű iparban és a korszerű tömeggyártási eszközökben, iparcikkben, tehát a lakosság minden rétegéhez eljutó eszközökben is, lényeges alkotóelemek. ezek adják az anyagoknak azt a különleges tulajdonságot, amivel például színes televíziót lehet készíteni, vagy az ablaküveg, szemüveg átláthatóságát biztosítják. meghatározó szerepük van az acél és alumíniumgyártásban. az egyszerű kulcstól a legkorszerűbb technikai vívmányok ezzel valósulnak meg, köztük a legmodernebb számítógépek is.

magyarországon az utóbbi években éppen az ilyen irányban kifejtett propaganda és tájékoztatás hatására, fellendült az ipar ritkaföldfém igénye. a konferencia számot adott ezekről a sikeres eredményekről és a további lehetőségekről. a szakemberek például azon fáradoznak, hogy a kerámiaiparban is szélesebb körben terjedjen el alkalmazásuk. példa és ösztönzés céljából egy tányért is készítettek és átadtak a konferencia résztvevőknek, amely az első magyarországon előállított, ritkaföldfémekkel színezett tárgy, a pécsi zsolnay porcelángyár terméke. a rózsaszín, zöld, barna, sárga különféle árnyalatát varázssólták a tányérra ritkaföldfémek használatával.

a konferencia másik célja volt szorgalmazni, hogy az ipar meglévő igényét lehetőség szerint hazai forrásból kellene biztosítani. különösen hasznos volt a külföldi résztvevőkkel folytatott tapasztalatcsere annak megítéléséhez, mi a realitása, hogy magyarországon is létrehozzák a ritkaföldfémek nyersanyagbázisát.

/folyt.köv./

13.55 rj

-36 -

bb. 50. / korszerű... 1. folyt./rj

a konferencián hallottak segítik az ezzel kapcsolatos gondolatok, tervek koncepcióvá, esetleg iparpolitikai döntésséérését. ez pedig azért sürgető, mert ahhoz, hogy korszerű ipari szerkezettel rendelkezünk, mindenképpen fel kell használni a ritkaföldfémek nyújtotta lehetőséget. csak így tudunk versenyképesek lenni a nemzetközi piacon.

várhegyi győző nagyon lényegesnek ítélte, hogy ezen a konferencián nemcsak a témával foglalkozó tudósok találkoztak, hanem résztvettek a z érintett ipar, valamint az ipart irányító vezetők, vagyis akiknek a gondolatok megszületéséről a gyakorlati megvalósításig döntő szerepük van ezen a területen. /mti/

-.-

bb. 53. véget ért a tizenötödik miskolci ipari szeminárium

vid/rj -cz

1977. október 7.

a tüzeléstechnikai kutatóintézet és más intézmények által közösen szervezett tizenötödik ipari szeminárium háromnapos tanácskozása pénteken miskolcon befejeződött.

a résztvevő mintegy háromszázötven hazai és külföldi szakember az ipari üzemekben feldolgozásra kerülő anyagok hevítésével kapcsolatos kérdéseket tárgyalta meg. a tanácskozáson több mint harminc előadás alapján vitatták meg többek között az acélok hevítése során a felületi égésből származó veszteségek, az ugynevezett reveképződés elleni védekezést. foglalkoztak az előadók a megfelelő hőmérséklet beállításának problémakörével, ami a tüzelőanyag, földgáz, olaj gazdaságos és takarékos felhasználását teszi lehetővé.

az idei szemináriumon a hazai előadókon kívül beszámoltak az ipari kemencék hőhasznosításával kapcsolatos tapasztalataikról szovjet, csehszlovák, ndk-beli, valamint nszk és holland kutatók is. /mti/

-.-

14.00 rj

-37 -

bb 63. magyar vezetők üdvözlő távirata a szovjet állam új alkotmányának elfogadása alkalmából

kné um cz

1977. október 7

L. i. brezsnyev elvtársnak,
a szovjetunió kommunista pártja köz-
ponti bizottsága főtáskárának, a
szovjetunió legfelsőbb tanácsa
elnökének,

a. n. koszigin elvtársnak,
a szovjetunió minisztertanácsa elnökének

m o s z k v a

kedves elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és kormánya, dolgozó népünk és a magunk nevében szívvel jövő üdvözlésünket és legjobb kívánásainkat küldjük önöknek, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének és minisztertanácsának, a testvéri szovjet népnek, a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége új alkotmányának elfogadása alkalmából.

a szovjet állam új alkotmánya megalapozottan és egyöntúten tükrözi azokat a hatalmas eredményeket, amelyeket a szovjet nép, a szovjetunió kommunista pártjának vezetésével, a szocializmus és a kommunizmus építésében a nagy októberi szocialista forradalom győzelme óta eltelt hat évtized alatt elért és azokat a történelmi változásokat, amelyek a szovjet társadalom életében, a szovjetunió nemzetközi helyzetében és világpolitikai szerepében bekövetkeztek.

meggyőződésünk, hogy az új alkotmány jelentősége túlmutat a szovjetunió határain, a példa erejével hat, s tovább növeli a szovjetunió nemzetközi tekintélyét és a szocializmus vonzerejét.

/folyt.köv./

- 38 -

14.25/um

Tuludo

bb 63. /magyar vezetők. ...folyt./um

a szovjetunió új alaptörvénye elfogadásának alkalmából önöknek, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének, minisztertanácsának, a testvéri szovjet népnek újabb kiemelkedő sikereket kívánunk - a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója küszöbén - a kommunizmus építésében, a szocializmus, a társadalmi haladás, a nemzetközi enyhülés és a béke javára.

budapest, 1977 október 7. napján

kádár jános

a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának
első titkára

Losonczi pál

a magyar népköztársaság elnöki
tanácsának elnöke

Lázár györgy

a magyar népköztársaság miniszter-
tanácsának elnöke

/mti/

-.-

bb 57. kiállítás az ndk életéről, eredményeiről pásztón

vid/um cz

1977. október 7.

a mezőgép pásztói gyáregységében hatvan fekete-fehér fotóból álló dokumentumkiállítás nyílt pénteken a megalakulásának 28. évfordulóját ünneplő német demokratikus köztársaság eredményeiről. a megnyitó közönsége megtekinthetett egy az ndk szövetkezeti parasztságának életéről szóló filmet is. pénteken felkereste a pásztói gyárat és találkozott annak dolgozóival a karl-marx-stadti megyei vöröskereszt szervezet nógrád megyében tartózkodó delegációja. /mti/

14.30/um

-.-
- 39 -

(161700)

bb 51. benépesült az új pécsi kollégium

vid-ju -cz

1977. október 7.

a mecsek napsütötte, déli lejtőjén új - négyszáz személyes - kollégium épült, amelyet pénteken foglaltak el a pécsi diákok. eredetileg a szeptemberi tanévnyitóra kellett volna elkészülnie, de nem fejeződtek be a munkák kellő időre. a kodály zoltán utcai intézmény nyolc középiskola tanulójának ad otthont a tanévben: 250 lánynak és 150 fiúnak. az elosztás azért kedvezőbb a lányok számára, mert az ő kollégiumi helyzetük eddig hátrányosabb volt a fiukénál. egyelőre a szállórész készült el, az év végén adják át az építők a konyhát és az éttermet. az új kollégium megnyitása lehetővé tette, hogy megszüntessék a város legmostohább körülmények között működő diákotthonát, a kereskedelmi szakközépiskola hatvan személyes öreg tanulószállását. /mti/

--

bb 52. három megye burgonyatermesztő társulása

vid-ju -cz

1977. október 7.

három megye - vas, veszprém és zala - tizenkét termelőszövetkezete, valamint a keszthelyi agrártudományi egyetem, a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat nyugatmagyarországi központja, a megyék zöldérett vállalatjai és áfész-ei új burgonyatermesztési társulást hoztak létre. az erről szóló szerződést pénteken írták alá az alapítók szombathelyen.

a georgikon intenzív burgonyatermesztési társaság néven alakult egyesület célja: a legkorszerűbb termelési és tárolási technológia alkalmazásával a terméshozamok növelése, működési területük jó minőségű étkezési és élelmiszeripari burgonyával való ellátása, magas biológiai értékű vetőgumó igények kielégítése, s a népgazdaság érdekeivel összhangban a vetőburgonya import csökkentése.

/ folyt. köv. /
13.55/ju

10/1500

- 40 -

bb 52. / három megye ... 1. folyt./-ju

a társaság tagjai e célok megvalósítása érdekében szervezett formában működnek együtt. segítséget nyújtanak egymásnak. a termelőszövetkezetek többek között vállalták, hogy a jelenlegi burgonya vetésterületüket három éven belül legalább 150 hektárra növelik, betartják a társaság által jóváhagyott technológiát, s a megtermelt burgonyának minimum 60 százalékát, a vetőburgonyának 100 százalékát központi készletre értékesítik.

a keszthelyi agrártudományi egyetem mezőgazdaságtudományi kara elkészíti, a társaság tagjainak rendelkezésére bocsátja a termelés és tárolás valamennyi fázisára kiterjedően a technológiai utmutatást, s gondoskodik a munkamódszerek folyamatos korszerűsítéséről. a helyszínen közvetlen szaktanácsokat ad a taggazdaságoknak a területkiválasztásra, a tápanyagutánpótlásra, új munkagépek üzembeállítására, új vegyszerek bevezetésére. szakmai bemutatókat, továbbképző tanfolyamokat szervez.

a vetőmagtermeltető vállalat nyugatmagyarországi központja vállalta, hogy a rendelkezésre álló hazai és import vetőburgonyából kielégíti a taggazdaságok igényeit, résztvesz az egyetem által szervezett határszemen, s az érdekeltekkel közösen határozzák meg a termesztésre kerülő burgonya fajtaarányokat. a vállalat jogosult a társaságban megtermelt vetőburgonya kizárólagos felvásárlására és értékesítésére.

a zöldérett vállalatok, áfész-ek a taggazdaságok által megtermelt és szerződéssel lekötött étkezési burgonya felvásárlására tettek vállalatot.

a társaság - amely zirci székhellyel kezdi meg működését - tagja lehet az a termelőszövetkezet, vállalat, intézmény, amely a szerződésben foglaltakat magára nézve kötelezőnek ismeri el.

a létrejött burgonyatermesztési társaság taggazdaságai a jövő évben a megállapodások szerint 1500 hektáron termelnek burgonyát, ebből 590 hektáron szaporítóanyagot, vetőburgonyát. /mti/

--

14.40/ju

10/1500

- 41 -

bb 54. gáspár sándor fogadta az nszk-beli mezőgazdasági szak-
szervezeti küldöttséget

sl/s-ju -cz

1977. október 7.

a medosz elnökségének meghívására, willi lojewski elnök
vezetésével /kertészeti-, mező- és erdőgazdalkodási dolgo-
zók szakszervezete küldöttségének tagjait pénteken fogadta
gáspár sándor, a szot főtitkára és tájékoztatást adott ré-
szükre a magyar szakszervezetek fontosabb feladatairól. a
megbeszélésen dobi ferenc, a medosz főtitkára is részt vett.

/mti/ /magyarországon tartózkodó nszk-beli
--

f e l h a s z n á l h a t ó: 16.30 óra után!

bb 58. hódmezővásárhelyen felavatták komócsin zoltán dombormü-
vét

vid-ju -cz

1977. október 7.

a komócsin zoltánról elnevezett hódmezővásárhelyi vendég-
látóipari szakközépiskolában, kereskedelmi és vendéglátó-
ipari szakmunkásképzőben és kollégiumban pénteken délután
a névadóra emlékeztek. az iskolakomplexum főépületének
aulájában tartott ünnepségen leleplezték komócsin zoltán bronz-
bótt készült domborművét, lapis andrás szobrászművész alkotá-
sát. péter jános az mszmp központi bizottságának tagja, az
országgyűlés alelnöke avatóbeszédében komócsin
zoltánnak, a magyar politikai élet kiemelkedő személyiségének
életutját és munkásságát méltatta.

a domborművön az iskola kisz fiataljai helyezték el
a kegyelet és a megemlékezés virágait, majd irodalmi szinpa-
dok a névadóra emlékeztető műsorösszeállítást mutatott be.
/mti/

--

14.45/ju

- 42 -

1500

bb 47. nyugdíjas találkozó a kőszegi butorszövetgyárban

vid/um cz

1977. október 7.

nyugdíjas találkozót tartottak pénteken kőszegen, a lakás-
textil vállalat butorszövetgyárában. a fennállásának félévszáza-
dos évfordulóját a jövő évben ünneplő gyár mintegy 160 nyugdíjas
dolgozóját a üzem vezetői köszöntötték. ismertették a régi dol-
gozókkal többek között a gyár dinamikus fejlődését. elmondták
többek között, hogy a felszabadulástól napjainkig több mint 40
millió négyzetméter készáru állítottak elő, mintegy kétmillió
szobabutorhoz gyártottak kárpitot. ebben az évben 2,8 millió négy-
zetméter butorszövetet adnak a megrendelőknek.

bemutatták a nyugdíjasoknak az üzemet, s tájékoztatták őket
a további fejlesztési tervekről is.

ezután a gyár öregjei fehér asztal mellett elevenítették fel
régie emlékeiket, s mondtak köszönetet a gyár vezetőinek a róluk va-
ló gondoskodásról.

a találkozáson a városi zeneiskola tanárai műsorral is kedves-
kedtek a nyugdíjasoknak. /mti/

--

felhasználható 17 óra után !

bb 59. kulturális hét kezdődött szentesen

vid/um cz

1977. október 7.

a minden év őszén hagyományosan ismétlődő szentesi kultu-
rális hét eseményei pénteken kezdődtek meg a városban. a közpon-
ti kiállító teremben a magyar nemzeti galéria anyagából „táj-
képfestészetünk a XIX.-XX. században”, címmel nyílt kiállítás.
aba novák vilmos, bernáth aurél, csók istván, paál lászló és
sok más kiváló művésznünk egy-egy alkotása szerepel a tárlaton.

a szentesi koszta józsef múzeumban ugyancsak pénteken
nyílt meg kondor béla festőművész tárlata. a szentendrei ferenczi
múzeumban és a magyar nemzeti galériában őrzött művei közül ezut-
tal kilenc festményét és harmincegy grafikáját illetve rézkarcát
tekinthetik meg az érdeklődők. .

/folyt.köv./

- 43 -

14.50/um

1500

bb 59. /kulturális ...folyt./um

a szentesi kulturális hét programjában több mint harminc más érdekesnek ígérkező rendezvény szerepel. irodalmi estek, koncertek, ipari-, népművészeti-, fotókiállítások, amatőr-művészeti együttesek műsorai, ifjúsági vetélkedők, térzenék várják nap mint nap az érdeklődőket. /mti/

-.-

bb 55. huszonöt éves a borsodi hőerőmű

vid/um cz

1977. október 7.

pénteken ünnepelte kazincbarcikán a borsodi hőerőmű fennállásának negyedszázados jubileumát. az egressy béni művelődési központban megtartott ünnepségen a felügyeleti szervek, a kohó és gépipari minisztérium, a vasas szakszervezet képviselői, valamint borsod megye és kazincbarcika város párt- és állami vezetői az ötvenes évek elején megkezdett építkezés résztvevői, valamint a vállalat dolgozói vettek részt.

a borsodi iparvidék első nagyberuházása, a hőerőmű építése az egykori berentén 1951-ben kezdődött meg. az első gépegység 1955-ben már áramot szolgáltatott, a teljes felfutást pedig 1958-ban érte el. ekkor mintegy kétszáz megawatt teljesítménnyel az ország legnagyobb erőműve volt. napjainkig a borsodi hőerőmű összesen csaknem huszonöt milliárd kilowattóra energiát termelt. ez ma az országnak körülbelül egy évi energiafogyasztását teszi ki.

az elmúlt huszonöt esztendő alatt az erőmű profilja fokozatosan változott. az energiatermelés mellett a hő- és lágyított vízszolgáltatás fokozásával az ország egyik legnagyobb szolgáltató erőművévé vált. a kétszáz megawatt névleges teljesítményből ma mintegy hatvan százalékban villamosenergiát termel, negyven százalékban pedig a környezetében települt ipari üzemeket és kazincbarcika várost látja el hőenergiával.

/folyt.köv./

- 44 -

14.50/um

15⁰

bb 45. /huszonöt éves ...folyt./um

a borsodi szén energiájának további hasznosítására évente mintegy 1 700 000 tonna felhasználására az elmúlt évben megkezdődött a hazai „erőmű matuzsálem”, rekonstrukciója. 1983-ig több mint egymilliárd forintos költséggel felújítják a tiz darab gőzt szolgáltató kazánt és a borsodi vegyi kombinát új pvc iii. üzemének ellátására pedig óránként százharminc tonna gőz és százharminc tonna ionmentes sótlan víz szolgáltatására új redukáló állomást építenek, valamint bővítik a vizlágyító üzemet is. ez a beruházás már a hónap végétől biztosítja a próbaüzemét megkezdő új létesítményben a szükséges lágyított vizet és a gőzt.

a huszonöt éves jubileumi ünnepségen az erőmű mintegy hetven dolgozója kapott különböző kitüntetést és jutalmat. /mti/

-.-

felhasználható 17 óra után !!

bb 60. együttműködési megállapodás

vid/um fm cz

1977. október 7.

a mtesz borsod megyei szervezetének vendégeként a lengyelországi katowice hasonló műszaki egyesületének háromtagú delegációja tartózkodott borsodban. a két szervezet képviselői pénteken miskolcon, a technika házában aláírták a jövő évi együttműködési megállapodást, amely jelentősen kiszélesíti az eddigi kereteket

a megállapodás értelmében lengyel szakemberek vesznek részt jövőre a borsodi vegyésznapokon, valamint az anyagmozgatási kérdésekkel foglalkozó konferenciákon. az elektrotechnikai egyesület munkabizottságai lengyel szakemberekkel három téma kidolgozásában létesítenek együttműködést. mindkét nagyvárosban gondot okoz a tömegközlekedés, az ennek megoldásában szerzett tapasztalatokat is kicserélik. lehetőséget nyújtanak arra, hogy a borsodi szénbányák szakemberei a gyártó cégekkel alakítsanak ki kapcsolatokat, mert a borsodi bányákban számos lengyel gyártmányú fejtegép és maróhenger üzemel. /mti/

- 45 -

14.55/um

15⁰

bb 65. Lassu létszámgyarapodás - javuló munkafeltételek - a kiosk országos választmányának értekezlete

t ol/tr/ny ie -cz

1977 október 7.

megállt a kisiparosok létszámának csökkenése, s már lassu gyarapodás is mutatkozik. jelenleg több mint 87 ezer kisiparos tevékenykedik az országban, számuk az év első felében 2700-nál is többel nőtt. a kiosk országos választmányának pénteki ülésén megállapították, hogy a létszámnövekedés arányosan érintette az egyes iparcsoportokat. az összetételben nem következett be lényeges változás, mert a kisiparosság 65 százaléka főfoglalkozású, nyugdíjasként 10, munkaviszony mellett 25 százaléka gyakorolja iparát.

a létszámnövekedést elsősorban a nyugdíjas szakmunkások, illetve munkaviszonyban lévő szakemberek bevonásával kívánják tartóssá tenni. arányuk a kisiparosságon belül a tervidőszak végére várhatóan több mint 50 százalékra nő. ahhoz, hogy a kisiparosok létszáma igazodjék az igényekhez, ugyanez idő alatt a főfoglalkozásuk számának legalább 7-8 százalékos növekedésére van szükség. a kisiparnak a tervek szerint ugyanis a jelenlegihez mérten 15-20 százalékkal kell növelnie teljesítőképességét.

az iparhatóságok a maguk részéről törekednek arra, hogy a jelenleg dolgozó kisiparosok minél jobb feltételek mellett végezhessék munkájukat, érdekvédelmük összhangban legyen a népgazdaság és a lakosság érdekeivel. ezért továbbfejlesztik a kisiparosság tevékenységét elősegítő intézkedésekre vonatkozó javaslatukat.

az országos választmány megállapította, hogy bár a kisiparra vonatkozó új jogszabályozás júliusi hatályba lépése óta még nem sok idő telt el, máris érződik kedvező hatása, különösen az ipartörvény által lehangsúlyozottabban támogatott szolgáltatások terén. a jövedelemszabályozások ideji módosítása is főként ebbe az irányba hatott: 1977-ben jelentősen - összességében mintegy 110 millió forinttal - csökkentek a kisiparosok adóterhei. a kisipari árak alakulásának szabályozására végrehajtott intézkedések fokozták a kisiparosok árbiztonságát és érdekeltségét a szolgáltató tevékenységben. a reális költségeket tükröző iránydíjak és egységárak a kisipar területen elősegítik a fogyasztói árszínvonal tervezett szintű alakulását is. a kisipari választmány szükségesnek látja megfelelő munkaszervezési kereteket, például munkaszervező irodák, felvevőhelyek, gyorsjavító egységek és szolgáltatótűházaik létesítését./mti/

15.20/ny

-.-
-48-

15²⁰

bb 66. befejeződött a szovjet kulturcentrumban a két napos magyar-szovjet tudományos tanácskozás

t gy/kné/ny pr -cz

1977 október 7.

a nagy októberi szocialista forradalom győzelmét követő hat évtizedben hogyan bontakozott ki a szovjetunióban a lenini kulturális forradalom; mit jelent a társadalomban az amatőr művészeti mozgalom; hogyan bővül, kamatozik népeink, országaink javára a tudományos, irodalmi, művészeti együttműködés - e témákban hangzottak el tudományos igényű értekezések a szovjet kulturcentrumban megtartott két napos tanácskozáson. a nagy októberi szocialista forradalom közelgő évfordulója tiszteletére a kulturális minisztérium, a népművelési intézet, valamint a szovjet kultúra és tudomány háza által közösen rendezett tanácskozási pénteki zárónapján vitányi iván, a népművelési intézet igazgatója a következőket mondotta el az mti munkatársának:

- világtörténelmi jelentőségű évforduló jegyében hívtuk össze e magyar-szovjet tudományos tanácskozást, amely rendkívül értékes tapasztalatokkal szolgált mindannyiunk számára - mondotta vitányi iván. - valamennyi előadás - a hazai vagy a szovjet kulturális élet bármely területét elemezte, értékelte is - egyazon gondolatban gyökerezett. a lenini kulturális forradalom előrehaladásával, népeink szakmai, műveltségi szintjének emelkedésével, művészeti életünk szocialista fejlődésével, s távlataival foglalkozott. célunk az volt, hogy bemutassuk azt az egész népet átható kulturális átalakulást, amely a szovjetunióban, majd nyomában a szocialista országokban a nagy októberi szocialista forradalom hatására végbe ment. a megtett ut eredményeinek bemutatása ma nemzetközi méretekben is politikai tett, figyelnek rá a tőkés országokban is. ezért is kapott oly nagy hangsúlyt a tanácskozáson a művelődés kutatás továbbfejlesztése. az e téren kialakult együttműködés szorosabbra fűzése. a művelődés-kutatás ma szerte a világon előtérbe került, mondhatni új jelensége a társadalomtudomány fejlődésének. egyetértettünk abban: ez a kapitalista országokban mindennekelőtt a tudomány belső fejlődésének „terméke”, nálunk társadalmi alapja van a művelődés-kutatás előtérbe kerülésének. azt valljuk: a kulturális forradalom a szocialista forradalom része, a szocializmus teljes kibontakozásának nélkülözhetetlen eszköze. számunkra felbecsülhetetlen érték, hogy munkánkban hasznosíthatjuk a szovjet művelődéskutatás eredményeit. már eddig is közvetlen elméleti és gyakorlati segítséget kaptunk mindennekelőtt a szovjet tudományos kutató intézettől és a művészettörténeti intézettől.

/folyt köv/
15.35/ny

-49-

16⁰⁰

bb 66. / befejeződöttfolyt/ny

- a mostani tanácskozás újabb láncszeme volt annak az országaink közötti sokoldalú kulturális együttműködésnek, amely a tudomány, az irodalom, a művészetek, az oktatás, a közművelődés minden területét átfogja. számok, tények sokasága hangzott el arról: az együttműködés, a kapcsolatok továbbfejlesztése révén népeink mind többet meríthetnek egymás kulturális örökségéből, megismerhetik a jelen kiemelkedő alkotásait. szakembereink rendszeres találkozási, tapasztalatcseréi éppoly fontosak és szükségesek, mint művészeink, alkotóink egymás országában való személyes bemutatkozásai, vagy a szellemi alkotások ,, cseréi,, - hangsúlyozta vitányi iván./mti/

--

bb 68. elszaporodtak az erdőtüzek - vigyázzunk jobban erdeinkre!

s/ny -cz

1977 október 7.

az utóbbi hetekben súlyos károk érték erdeinket az elszaporodott erdőtüzek miatt. a szép őszi száraz, napos hétféteken különösen gyakran zavarja meg a kirándulók nyugalma, pihenését a füsttel telt határ, a szirénázva rohanó tűzoltógépkocsi riasztó hangja. szeptemberben például csupán a pécs környéki erdőkben a gondatlanság, az emberi felelőtlenség miatt 42 esetben keletkezett erdőtüz, s az anyagi kár megközelítette a 400 ezer forintot. sajnos hasonló a helyzet más területeken is, ahol parkerdők, szép kirándulóhelyek vannak. például október 1-én a piliscsévi kadudulóban gyulladt ki a fenyőerdő, melyből a tűzoltók megfeszített munkája ellenére 8 hektár égett le. a keletkezett anyagi kár meghaladja a 120 ezer forintot, de pénzben talán ki sem fejezhető a veszteség mértéke, hiszen sok helyen évtizede telepítések váltak rövid idő alatt a lángok martalékává. rettenes látvány a leégett, üszkös erdő. sok erdei munkás fáradtságos, hosszú éveken át végzett munkája megy tönkre. ez által nemcsak a kirándulók, hanem valamennyiben szegényebbek lettünk. az erdőt nemcsak szeretni, hanem óvni, védeni kell, mert pihenést és nyugalmat ad. a hétféteken sokan felkeresik az erdőt, különösen most ősszel, amikor ezer színben pompázik. a megtörtént erdőtüzek okait elemezve az a következtetés vonatható le, hogy az emberi gondatlanság, nemtörődömség volt minden esetben az erdőtüzek előidézője. a további károk csak akkor előzhetők meg, ha mindenütt szigorúan betartják a tűzvédelmi rendelkezéseket, ugyanis ha kedvező marad az időjárás bizonyára ezen a hétfégen is száz- ezrek keresik fel erdeinket.

/folyt köv/
15.50/ny

-50-

16⁰⁵

bb 68. / elszaporodtak...folyt/ny

minden kiránuló kötelessége, hogy óvja az erdőt, közös kincsünket a tűz pusztításától, ne gyújtson tüzet az erdőben, vagy annak közelében, ne dobjon el ott égő gyufát vagy cigaretta- véget és még a tűzgyújtásra kijelölt kiépített helyeken is legyen óvatos, eltávozás előtt a hamut, paraszat oltsa el, földdel jele. a telek és kiskerttulajdonosok a száraz lombot, avart csak szélcsendes időben, kis halmokban égessék el felügyelet mellett. ezeket a kupacokat őrizetlenül ne hagyják, s ha leégtek a hamut, a paraszat oltsék el, földdel takarják be./mti/

--

bb 71. felhasználható 17 óra után

/-----

gyöngyök halgerincből - zombor testvérváros régészeti kiállítása baján

vid/ny -cz

1977 október 7.

nagyszabású kiállítást rendezett baján a jugoszláviai testvérváros, zombor muzeuma. azokat a régészeti kincseket mutatják be, amelyek a doroszló melletti kora vaskori, urnás temetőben kerültek elő. a sirmező, amelynek a feltárása még be sem fejeződött, jugoszláviában a legnagyobb ilyen jellegű régészeti lelőhely. a sírokból nagy mennyiségű kerámiát ástak ki. az urnákban a halottak hamvai mellett egyéb értékes tárgyakat, így például kisebb edényeket, vaskéseket, bronz kapcsolótűket, borostyánból, illetve halgerincből készült gyöngyöket találtak. löcsontvázak, löszerszám tartozékok, valamint agyagból formált lovaszobrok is felszínre kerültek. a doroszlói kora vaskori temetőben eddig feltárt több mint száz sír gazdag leletanyagát reprezentálja a bajai kiállítás, amelyet a zombori muzeum munkatársa dusanka trajkovics rendezett. több mint kétszáz vaskori tárgyat láthat a közönség. a kiállítást - amellyel a bajai muzeum tavalyi néprajzi bemutatóját viszonyozzák a zomboriak - pénteken nyitotta meg horváth attila, a bács- kiskun megyei muzeum igazgatója a bajai túrr- muzeum kiállító termében./mti/

16.00/ny

--
-51-

16¹⁵

bb 69. „, balatoni beszélgetések,, - írók művészek és a balatoni intéző bizottság tisztségviselőinek eszmecsereje az üdülővidék jelenéről és jövőjéről

vid kz bh -cz

1977. október 7.

vissza kell szerezni a balaton régi jó hírét, utját kell állni mindannak, ami elronthatja a vendégsereg pihenését, szórakozását - hangoztatták pénteken síófokon azon a tanácskozáson, amelyen a balatoni intéző bizottság tisztségviselői folytatták eszmecserejét, írókkal, művészekkel. az ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter elnökletével megtartott „, balatoni beszélgetések,, elnevezésű hagyományos találkozóon elsősorban az ideai szőn tapasztalatait értékelték. rosta sándor, a bib főttkára vitaindítójában elmondotta, hogy a balaton kereskedelmi szálláshelyein idén 8 százalékkal több vendégéjszakát tölthettek el, mint a tavalyi szezonban. összességében a tavalyinál több külföldi turista járt a balatonnál, bár a nyugati országokban mérséklődött az érdeklődés.

többen is szóvá tették az idegenforgalmi szolgáltatásokban minőségi fejlődést kell elérni. a hazai turisták körében is kezd elterjedni az a vélemény, hogy a nyári zsúfoltság idején, a hiányos szolgáltatások, az ellátásbeli gondok, s főleg a vendéglátóiparban a helyenként még tapasztalható visszaélések kedvét szegik a balaton rajongóinak. mindent meg kell tenni azért - hangoztatták, hogy a balaton el ne veszítse eredeti vonzerejét, kellemes vizét, környezetét, pihentető, szórakoztató hatását.

a bib illetékesei tájékoztatták a résztvevőket arról, hogy a tudományos akadémia külön bizottsága foglalkozik a tó vízminőség-védelmi tervével. jogszabály készül a telek gazdálkodásáról és fejlesztéséről. napirenden van a zártkertek rendezése. különös gondot fordítanak a vidék esztétikai képének megőrzésére. rövidesen pályázatot is hirdetnek a zárt kertekben építhető táj-jellegű épületek tervezésére. utját kívánják állni az elbódésodás veszélyének. előterbe került a tó vízgyűjtő területének védelme. rövidesen intézkedések történnek a köztisztaság javítása, szervezettebbé tétele érdekében is.

a találkozón felolvasták tóth dezső kulturális miniszter-helyettes levelét, aki bejelentette, megkezdődött a balaton kulturális programjának távlati tervezése, s ezt a témát rövidesen megvitatja az országos közművelődési tanács is.

a találkozó résztvevői az eszmecsere után megtekintették a dél-balatonparti üdülőtelepek új kulturális centrumát, a síófoki művelődési központot./mti/

-. -

-52 -

16.05 bh

1620

bb 80. a helsinki záróokmány ajánlásainak végrehajtása a kgst kamarai elnöki értekezletének napirendjén

t sl/mm/ny ie -cz

1977 október 7.

október 3-a és 7-e között budapesten tartották 17. értekezletüket a kgst országok és jugoszlávia kereskedelmi kamaráinak elnökei. megvitatják, hogy hogyan segítik tagvállalataikat a gazdaságos export fokozásában, a műszaki fejlesztésben.

arról is tárgyaltak, hogy a kamarák milyen módon tudják továbbra is elősegíteni az európai biztonsági és együttműködési konferencia záróokmánya ajánlásainak megvalósítását.

mint a magyar kereskedelmi kamarában az mti munkatársának elmondták, valamennyi résztvevő a kapcsolatok elmélyüléséről, az együttműködés újabb formáinak kialakulásáról, az információcsere bővüléséről, vagyis a helsinki záróokmány ajánlásainak sikeres végrehajtásáról számolt be. a szocialista közösség valamennyi országa az árucserre bővítésére, kooperációk kiépítésére törekszik a kölcsönös előnyök alapján a világ más országaival, s ezeket a törekvéseket országaink kereskedelmi kamarái eredményesen segítik elő. e célt szolgálja a különböző szakdelegációk kölcsönös látogatásainak bővülése, amiről a mostani tanácskozáson is valamennyi résztvevő ország beszámolt. a szovjetunióban például sok más kezdeményesen kívül ugynevezett vegyes kamarákat hoztak létre, amelyekben szovjet és francia, szovjet és finn stb. szakemberek közösen munkálkodnak a kapcsolatok elmélyítésén. az ndk kereskedelmi kamarája sok egyéb tevékenysége mellett egy év alatt 300 külföldi ujságíró fogadott, hogy tájékoztatást adjon a helyszínen az őket érintő kérdésekben. bulgáriában egyebek között 41 külföldi gazdasági delegációt láttak vendégül hasonló célból. csehszlovákiában 60 nagy tőkés bank képviselője vett részt szemináriumon, tanulmányozva az ország gazdasági helyzetét, az együttműködés elmélyítésének lehetőségeit. valamennyi ország különféle kiadványokban ismerteti külföldi partnereivel az üzleti lehetőségeket.

a magyar kereskedelmi kamara is egész sor ilyen tájékoztatót bocsát külföldi üzletemberek rendelkezésére, informálva őket a magyar gazdasági életéről, a vámtarifáktól, a devizarendelkezésekről, a különböző engedélyezési eljárásokról és az üzleti életben fontos egyéb tudnivalókról.

/folyt köv/
16.15/ny

-53-

1620

bb 80. / a helsinki ...folyt/ny

tovább bővült a piackutató delegációk cseréje, egész sor eszmecsere zajlott le magyar és külföldi szakemberek között kooperációs lehetőségekről. jól beváltak, s tovább bővülnek a külföldön rendezett magyar gazdasági és műszaki napok. az idén irakban és az ndk-ban szervezett a magyar kereskedelmi kamara magyar napokat piacismertető és piacfeltáró programmal, november elején pedig az egyesült államokban, magyarországon, 78., címmel nagyszabású előadássorozat kezdődik, amelyben magyar szakemberek amerikai partnereiket tájékoztatják a magyar ipar és kereskedelem helyzetéről, exportkinálatáról, a kooperációs lehetőségekről.

a kamarai elnökök értekezlete elhatározta, hogy a helsinki záróokmány szellemében további erőfeszítéseket tesznek a kelet-nyugati kapcsolatok elmélyítéséhez szükséges jobb feltételek megteremtéséért.

x x x

dr. szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese fogadta a kamarai elnöki értekezleten részt vett delegációk vezetőit./mti/

-.-

bb 70. bemutató gyakorlat a magyar néphadseregben

vid/ny pr -cz

1977 október 7.

pénteken - az éves kiképzési tervnek megfelelően - bemutató gyakorlatot tartottak a magyar néphadseregben. a bemutatót megtekintette csémi károly altábornagy, honvédelmi államtitkár, pap jános, az országgyűlés honvédelmi bizottságának elnöke, ott voltak a bizottság tagjai, a honvédelmi minisztérium katonai tanácsának tagjai, területi párt és állami vezetők, továbbá a társ fegyveres erők képviselői is./mti/

16.22/ny

-.-
-54-

16³⁰

bb 72. a főváros rendjéről és tisztaságáról tárgyalt a szakszervezetek budapesti tanácsa

t sl mm ie bh -cz

1977. október 7.

az utcákon szanaszét heverő törmelék, a turáztatott motorok zaja, a gyepek, játszótérek rongálása, egyszóval a főváros rendjének, tisztaságának egész problémaköre került napirendre a szakszervezetek budapesti tanácsának pénteki ülésén.

martos istvánné, az szbt vezető titkára rámutatott, hogy a szocialista brigádok, a fiatalok ezrei minden tőlük telhetőt megtesznek budapest szépítéséért, évente 50-60 millió forint értékű társadalmi munkát végeznek. a főváros 10 milliókat áldoz az utak, terek rendbentartására, szépítésére, sokan azonban nem becsülik meg ezeket az értékeket. az építkezések környékén sok a szanaszét heverő törmelék, a járdákat szétszórta villamosjegyek, cigarettacsikkek, csomagolópapírok csufítják, sajnos mindennapos jelenség a gyepek, játszótérek rongálása. a fővárosi tanács 110 millió forintot fordít évente a 12 millió négyzetméternyi parkterület és a sorfák rendszeres gondozására, s három millió forintba kerül a rongálásokból keletkezett károk helyreállítása. gyepen, játszótéren parkolnak gépkocsikkal, azokat ott mossák és szerelik össze, s előfordul, hogy levágják az utcai fák koronáját, hogy ne kelljen ősszel a falevelet söpörni a családi ház járdájáról. a gépkocsik beállítására sokan alig ügyelnek, a kocsik gázai szennyezik a környezetet, kárt okoztak például a népköztársaság utja történelmi platánfáinak többségében is.

az utak burkolatainak gyakori, nem összehangolt bontása is zavarja a főváros rendjét. évente körülbelül 30 ezerszer bontanak utburkolatot, s nehezítik a munkák egybehangolását, hogy az egyeztetésben körülbelül 70 szerv érdekelt. az ilyenfajta munkálatokat rendelet szabályozza, az engedélyezés feltételeit azonban sok esetben nem tartják be.

a szakszervezetek álláspontja szerint fokozottan érvényt kell szerezni minden területen a jogszabályok előírásainak, s különböző szervezési intézkedésekre is szükség van. össze kell például hangolni az üzemek, intézmények, őszi-tavaszi nagytakarítását, meg kell oldani a boltok göngyölegeltárolási gondjait. jobban meg kell szervezni az építési anyagok és törmelékek tárolását és elszállítását. társadalmi összefogásra van szükség a közterületek, a parkok, utak, műtárgyak védelmére. jó szolgálatot tehetnek például a hazafias népfront által kezdeményezett környezetvédelmi őrsképek, amelyeknek munkájába a kerületi szakmaközi bizottságok is bekapcsolódnak. /folyt. köv./

- 55 -

16.20 bh

16³⁵

bb 72. /a főváros rendjéről... folyt. / bh

részt vesznek a szakszervezetek a „szép, tiszta, virágos budapestért”, mozgalom továbbfejlesztésében, a nyugdíjasokat pedig felhívják, hogy minél többen vállaljanak megfelelő díjazás ellenében munkát a fővárosi kertészeti vállalat megbízásából a terek, parkok rendbentartásában. a szakszervezeti szervek bevonásával az szbt részt vesz az évenkénti őszi-tavaszi nagytakarítás, lombtalanítás megszervezésében az üzemeken belül csakugy, mint azok környékén és a lakóterületeken. fokozottan ellenőrzik az építkezéseknél, hogy a jogszabályoknak megfelelően járnak-e el az anyagok tárolásánál, s az építkezések befejezése után elszállítják-e az építőanyagok maradványait. /mti/

bb 74. megérkezett az első rizs a karcagi hántolómalomban a szeptemberi fagy jelentékeny károkat okozott a termésben

vid kz bh -cz

1977. október 7.

az ország rizsének kétharmadát termelő nagykuságban a hét elején általánosan megkezdődött a „vizigabona”, betakarítása. az első új termés pénteken futott be a gabonaforgalmi és malomipari vállalat karcagi hántolómalomába. a középtiszai és mezőturi állami gazdaságtól 22 vagon rizst vettek át. az első szállítmány a szárítóba került, s a nedvességtartalom optimális szabályozása után hétfőn kezdik meg a feldolgozását, hántolását, csiszolását és csomagolását. az üzem berendezéseit az idényre tovább tökéletesítették, a régi gépeket felújították, kicserélték, s üzembehelyeztek egy csomagoló automatát is. naponta négy vagon rizst tudnak előkészíteni egy kilógrammos csomagokban kereskedelmi értékesítésre.

a nagy rizstermő tájterületeken a kezdeti remények után a termés hozamok lényegesen csökkentek. a csapadékos tavasz miatt megkésett vetés következtében a növény vegetációja ugyanis kitolódott, így a melegigényes rizst az augusztus második felének hidegebb időjárása, valamint a szeptemberi fagy alaposan károsította. jelentős termés kieséssel számolnak a gazdaságok. /mti/

- 56 -

16.25 h

16⁴⁰

bb 73. naponta 7000 hektár vetés- jó ütemben halad az őszi betakarítása bács-kiskunban

vid kz bh -cz

1977. október 7.

bács-kiskun megyében, ahol most már naponta átlagosan 15-20 millió forint értékű szántóföldi és kertészeti termék került le a nagyüzemi földekről, a kellemes, napfényes időt kihasználva nyújtott műszakban dolgoznak az erő- és munkagépek. számos gazdaságban arra vállalkoztak, hogy november 7-re lekerülnek a földekről az őszi termények, s elvetik a jövő évi kenyérnekvalót. ennek megvalósítása érdekében ezekben a napokban, műszakonként 7000 hektáron szórják földbe a buza magját bács-kiskun megye határában. a már letakarított táblákat pedig ezerháromszáz traktor munkálja, készíti az újabb termelésre. a feladatok ellátásában segítik egymást a gazdaságok. a kalocsai állami gazdaság traktorosai például a szomszédos öregcsertői petőfi termelőszövetkezetben segítik a vetést. /mti/

.-.

bb 75. felhasználható: 24 órától!

o dzin u hadseregtábornok hazánkba látogat

s pr bh -cz

1977. október 7.

a közeli napokban - czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter meghívására - katonai küldöttség élén hivatalos, baráti látogatásra hazánkba érkezik o dzin u hadseregtábornok, a koreai munkanélküliség politikai bizottságának tagja, a kb titkára, a kndk nemzetvédelmi minisztere. /mti/

.-.

bb 76. elhunyt kormos istván költő, műfordító

km fe pr bh -cz

1977. október 7.

október 6-án, életének 54. évében váratlanul elhunyt kormos istván kétszeres józsef attila - díjas költő, műfordító, a móra kiadó főszerkesztője, a magyar írók szövetsége választmányának és költői szakosztálya vezetőségének tagja.

magyar írók szövetsége
móra ferenc ifjúsági könyvkiadó
magyar népköztársaság művészeti
alapjának irodalmi szakosztálya

x x x

/folyt. köv./

16.35 bh

16⁴⁵

- 57 -

bb 76. /elhunyt kormos istván... folyt./ bh

kormos istván 1923. október 28-án született mosonszentmiklóson. tanulmányainak elvégzése után kiadói lektorként tevékenykedett. a dülöngélünk címmel 1947-ben megjelent első verseskötete eredeti tehetségről vallott, népi hangvétel, derű, játékosság, izes dunántuli nyelv és határozott formai kultúra jellemezte költeményeit. maradandó értékűt alkotott a verses-mese műfajában; az égigérő fa, a tréfás mackó, mese vackorról, egy pisze kölyök mackóról, a muzikális kismalac, vackor világot lát a műfaj irodalmi értékű sikeres darabjai, több idegen nyelvre is lefordították. tarka madár címmel ő gyűjtötte csokorba a magyar költők gyermekverseit. fordítóként is több remeket alkotott. sikerrel ültette át magyarra chaucer canterbury mesék című művét, burns, puskin, zsukovszkij, tu fu verselt, molliére vigjátékait. halála a magyar költészet nagy vesztesége./mti/

..-

bb 77. befejezéshez közeledik a dohány betakarítása a nyírségben

vid kz bh -cz

1977. október 7.

a nyírségben és környékén befejezéshez közeledik az utóbbi évek legjobb dohánytermésének a betakarítása. a múlt évi 13 mázsás ugyancsak jó hektáronkénti átlagterméssel szemben az idén száraz állapotban 14 mázsa körüli hozamra számítanak. a szeptember végi fagyokig már százezer mázsa - a tavalyival azonos mennyiségű - fedél alá kerül, s mintegy tízezer mázsa volt még kint a földeken. ennek egy részében - elsősorban a mélyebb fekvésű területeken - a fagy kisebb-nagyobb kárt okozott, a többség azonban sértetlen maradt. azóta a gazdaságok többségében végeztek a betakarításával. a többiek kihasználva a kedvező időjárást, szorgalmazzák a szedést, hogy egy esetleges újabb fagy már ne tehessen kárt a termésben. a mesterséges szárítóknak több mint a fele még működik. jelenleg mintegy 16 ezer mázsa zöld dohány van a kamrákban. ez azonban már tízezer mázsával kevesebb, mint a csucsidőszakban volt egy-egy szárítási ciklusban. a gazdaságok a felszabadulási kapacitások átadásával is segítik egymást a betakarítás gyorsításában./mti/

..-

- 58 -

16.40 bh

1400

bb 78. megnyitották az országos műszaki könyvnapokat

t km/fe/ny pr -cz

1977 október 7.

pénteken a technika házában megnyílt kiállítással elkezdődött a 16. műszaki könyvnapok gazdag eseménysorozata. az országos megnyitóünnepségen megjelent marczali lászló kulturális miniszterhelyettes, földvári lászló közlekedés-és postaügyi miniszterhelyettes, gábor viktor, a kulturális minisztérium kiadói főigazgatójának vezetője, dimitrij jakovlevics levcsenko, a szovjetunió kereskedelmi kirendeltségének magyarországi vezetője.

a megnyitón polinszky károly oktatási miniszter mondott ünnepi beszédet. egyebek között hangsúlyozta: a műszaki könyvnapok szervezőinek alapvető céljuk, hogy felhívják a figyelmet a műszaki szakirodalom fontosságára, s feltárják azokat a lehetőségeket, amelyek a műszaki könyvek olvasásából, rendszeres használatából adódnak. ma már elsődlegesen nem a könyv szükségességére kell a figyelmet irányítani, hanem segítséget kell adni a gazdag választékban való pontos eligazodáshoz. hazánkban csakugy, mint a világ bármely táján az utóbbi évtizedben mind nagyobb arányban növekedett a műszaki szakkönyvek iránti érdeklődés. a hazai műszaki könyvkiadásnak jó kapcsolatai vannak a világgal, s azon belül elsősorban a szocialista országok műszaki könyvkiadóival.

örömteli esemény számunkra - mondotta - hogy a műszaki könyvnapok megnyitása alkalmából rendezett kiállításon köszönhetjük a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójára készülő szovjetunió műszaki könyvkiadását. az itt látható gyűjtemény izeltisztelgés a szovjet műszaki irodalom előtt, hanem jól reprezentálja a magyar műszaki szakemberek mindennapjait, azt, hogy milyen gazdagon lehet meríteni az egyre szélesedő és mélyülő szovjet szakirodalomból.

polinszky károly arról is beszélt, hogy a műszaki könyvnapok alkalmából immár hagyományosan rendezendő ankétokon véleményt cserélnek a szerzők és az olvasók, az üzemi dolgozók és a könyvterjesztők.

/folyt köv/
16.45/ny

-59-

l. 1705

bb 78. / megnyitották...foyt/ny

ez az együttgondolkodás segíti, hogy a megjelent könyvek előremutatón alkalmazkodjanak a műszaki élet aktualitásaihoz. az idei műszaki könyvnapok alkalmából megjelent 53 kiadványból, 36 a műszaki könyvkiadó gondozásában lát napvilágot. a gazdag könyv-választékhoz szép, figyelmes munkával járul hozzá az akadémiai kiadó, a mezőgazdasági, a statisztikai, a közgazdasági és jogi, valamint a tankönyvkiadó is. feltűnő, hogy az összes kiadványnak csaknem a fele alapfoku mű- mondta polinszky károly. ebben is tükröződik a kiadók azon törekvése, hogy a közművelődési törvény végrehajtása érdekében mindenekelőtt a munkások szakmai műveltségének emelésére fordítsanak gondot.

az olvasókat köszöntve, a kiadók, a nyomdai dolgozók, a terjesztők és a szerzők munkájáért köszönetet mondva polinszky károly megnyitotta az 1977-es műszaki könyvnapokat./mti/

-.-

bb 79. új ady nagylemez - bemutató a szolidaritási fesztiválon

i mir/kné/ny pr -cz

1977 október 7.

ifjú szivekben élek címmel - ady endre születésének 100.ik évfordulójára - új ady-nagylemezt ad ki a magyar hanglezemgyártó vállalat. a 16 verset, 11 prózai betétet, valamint bartók és reinitz béla által megzenésített ady-verseket tartalmazó hanglezem neves művészek közreműködésével készült. a verseket bálint andrás, kutvölgyi erzsébet, lukács sándor és major tamás, a prózai részeket vajda lászló és major tamás adják elő, az őszi lárma című öt bartók dalt kovács eszter, a reinitz-dalokat pedig jobba gabi énekli.

az új ady-lemezt október 9-én, vasárnap - a magyar szolidaritási bizottság és a kish budapesti bizottsága által a szolidaritási hónap keretében rendezett nagyszabású, egész napos szolidaritási fesztiválon, a bny 40-es pavilonjában - ,, élőben,, a felvétel közreműködőinek részvételével is bemutatják./mti/

16.45/ny

-.-
-60-

14^o

bb 82. pataki ferenc nevét vette fel a soproni határőr laktanya

vid/kz/be/ny -cz

1977 október 7.

pataki ferenc nevét vette fel pénteken a soproni határőr laktanya. az ez alkalomból rendezett ünnepségen részt vett háry béla, a győr-sopron megyei pártbizottság első titkára és tóth imre, vezérőrnagy, a határőrség országos parancsnoka is. a megjelentek nagy szeretettel fogadták és vették körül pataki ferenc hozzátartozóit - feleségét, fiát és unokáját-, akik ez alkalomból érkeztek moszkvából sopronba.

az ünnepség keretében felolvasták a belügyminiszter diszparancsát. az ünnepi beszédet kamara jános vezérőrnagy belügyminisztériumi államtitkár mondta.

pataki ferenc - mint a szónok hangoztatta - igazi hazafi és internacionalista volt. az első világháborúban került az orosz frontra. 1915-ben esett fogságba és 1917-ben már aktív szerepet játszott a hadifoglyok forradalmi szervezeteinek, vörösgárdista egységeinek létrehozásában. az ő vezetésével hajtották végre a polgárháború egyik nagyszerű katonai akcióját, a szibériai ellenforradalmi főkormányzója - kolcsak admirális- elfogását. ez a csapat szerezte vissza a szovjet köztársaság elrabolt aranykészletét is.

a forradalom győzelme után pataki ferenc különböző felelősségteljes beosztásokban dolgozott. közvetlen munkatársa volt dzerzsinszkijnek, s két éven át a bolsevik párt központi bizottságának is munkatársa volt. a második világháborúban a partizán-csoport élén ejtőernyővel ereszkedett le kárpát-ukrajnában. szervező munkája eredményeként rövid idő alatt jelentős tömegbázissal rendelkező ellenállási és partizáncsoport alakult ki. 1944 márciusában budapest környékén fogták el. sopronban 1944 november 4-én végezték ki tiz társával együtt a fasiszták. 52 éves volt.

/folyt köv/
17.00/ny

-61-

14^o

bb 82. / pataki ferenc ...folyt/ny

pataki ferenc úgy halt meg, ahogyan élt: hősi bátorsággal, igazi kommunistaként. példamutató életét és hősi halálát soha nem felejtí el a magyar nép - mondotta befejezésül kamara jános.

az ünnepi beszéd után teleplezték pataki ferenc mellszobrát papp zoltán szobrászművész alkotását, aki nemrégén még sor-katonai szolgálatot teljesített a határőrségnél. pataki ferenc özvegye meleg szavakkal köszönte meg, hogy férjének emlékét ápolják magyarországon.

a szobrot a belügyminisztérium, a határőrség, -a partizán-szövetség, a párttörténeti és a hadtörténeti intézet, a szovjet déli hadseregcsoporthoz és a helyi szervek képviselői megkoszorúzták. az ünnepség díszmenettel ért véget./mti/

-. -

bb 81. októberi nyár - meleg légtömegek afrikából

i kg/tr/ny ie -cz

1977 október 7.

mintha visszatért volna a nyár, csütörtökön és pénteken jóval 20 fok feletti hőmérsékletet mértek a fővárosban és az ország más területein is. a napi középhőmérséklet 3.3 fokkal haladta meg a sokévi átlagot, augusztus végén lenne esedékes ilyen meleg. budapesten pénteken 24-25 fokra melegedett fel a levegő, utoljára 1942-ben mértek ehhez hasonlót október 7-én.

az országos meteorológiai szolgálat információja szerint az afrikából érkezett meleg légtömeg a hét végén is nyári időt hoz. szombatra ugyan zivatarokra is számíthatunk, de a hőmérséklet 20 fok felett lesz./mti/

-. -

17.05/ny

-62-

l 17/5

bb 83. elhunyt bárány nándor akadémikus

i km gg pr bh -cz

1977. október 7.

október 6-án, 78. életévében súlyos betegség után elhunyt bárány nándor kossuth-díjas akadémikus. temetéséről később intézkednek.

magyar tudományos akadémia

budapesti műszaki egyetem

x x x

bárány nándor a budapesti műszaki egyetemen szerzett gépészmérnöki diplomát. pályája kezdetén a magyar optikai műveknél dolgozott, a felszabadulás után nevezték ki az optikai és finommechanikai központi kutató laboratórium vezetőjévé. 1954 óta a budapesti műszaki egyetem docense, majd 1957 és 1967 között a finommechanikai-optikai tanszék vezetőjeként adta át gazdag tapasztalatait több mérnök-generációnak. tudományos iskolát hozott létre az alkalmazott optikában és az optikai műszerek rendszerében. szakterületét kiterjedt tudományos kutatásaival gazdagította. munkásságáért 1951-ben kossuth-díjjal tüntették ki. az optikai műszerek elméletével és gyakorlatával foglalkozó műve hazánk határain kívül is elismerést szerzett. személyében a magyar műszaki és tudományos élet egyik kiválóságát veszítette el./mti/

-. -

bb 84. vizsgaelőadás a főiskolán

k km fe pr bh -cz

1977. október 7.

pénteken a pesti színházban tartották meg vizsgaelőadásukat a színház és filmművészeti főiskola várkonyi zoltán vezette osztályának idén végző hallgatói. gogol háztűznész című drámáját mutatták be galamb sándor negyedéves főiskolai hallgató rendezésében. a díszletet és a jelmezeket zimmer judit tervezte. a zenét papp zoltán komponálta. a főbb szerepeket peremartoni krisztina, dobos katalin, hernádi judit, józsa imre, korcsmáros györgy alakították. gogol klasszikus remekét október 8-án és 15-én is bemutatják a pesti színházban./mti/

-. -

- 63 -

17.00 bh

l 17/5

bb 85. mezőgazdasági termelés felsőfokon - az agráripari egyesülések képviselőinek tanácskozása kalocsán

vid/ny -cz

1977 október 7.

pénteken első ízben tartottak együttes tanácskozást kalocsán az ország agráripari egyesüléseinek vezetői. munkájukban részt vett dr. soós gábor, mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumi államtitkár és az érdekelt megyék tanácsvezetői.

kamatozik az összevont gazdasági és szellemi erő - jól indítják a mezőgazdaság iparosítását az utóbbi egy éven belül alakult agráripari egyesülések. a négy vállalkozás - a hajdusági, a szigetközi, a békéscsabai és a kalocsai - a táj termőhelyi adottságoknak és a népgazdasági elvárásoknak megfelelően dolgozta ki programját. a helyes tervek, s az a felelősségteljes tudat, hogy a mezőgazdasági termelés korszerű modelljét valósítják meg, máris eredményt hoztak. a taggazdaságokban javult a termelés színvonala, s hatékonyabb az eszközkihasználás és meggondoltabb a tőkebefektetés. a jövőben teljes vertikum szolgálja - az egyesüléseken belül - az árueelőállítás. kidolgozták az összességében 250 ezer hektár terület termelés-szakosítását és megjelölték az ágazat belterjesítésének lehetőségeit.

a hajdusági agráripari egyesülés legfontosabb árunövénye a buza lesz, s ezenkívül a hajdusági cukorgyár mindenkor nyersanyag-szükségletének 60 százalékát itt termelik meg. ehhez 29 százalékkal növelik a jelenlegi cukorrépa-termő területeket, s 14 százalékkal az egy hektárra eső hozamot. az ipari melléktermékre alapozzák a szarvasmarhahizlálást, amelyből a távlati tervek szerint évenként tízezret érteksítenek majd. kialakítják a környék mintajuhászatát, ugyanakkor fejlesztik a baromfi ágazatot is. ez utóbbinak már megkezdtek a kivitelezését. a szigetköziek a szántóföldi és a primőr zöldségtermesztésre vonják össze az erőket: 50 ezer négyzetméteres növényház-bővítéssel növelik a téli zöldségtermelést. 1980-ig 162 millió forintot költenek ennek az ágazatnak a fejlesztésére. a békéscsaba és környéke agráripari egyesülés a mezőgazdasági termelés kiegészítéseként szolgáltató tevékenységet is folytat majd. így például kiskereskedelmi és vendéglátó hálózatot építenek ki, s megszervezik a vidék állategészségügyi és agrokémiai szakszolgálatát. mindezt egységes ügyviteli és információs rendszer segíti majd. a legutóbb alakult kalocsaiak a világhírű fűszerpaprika és társnövényeinek magasabb szintű termelésére vállalkoztak. összesen négyezer hektáron foglalkoznak a szántóföldi zöldségfélék termesztésével öntözéses viszonyok között. ennek az ágazatnak része lesz az agrokémiai centrum, a vetőmagfeldolgozó üzem és a fűszerpaprikaszárító. a trágyaigényes zöldségfélék előállításához közös tehergépjármű adja a szervesanyagot.

/folyt köv/
17.25/ny

-64-

1800

bb 85. / mezőgazdasági ...folyt/ny

mindezek megvalósítása a tudomány segítségével történik. mindenütt összehasonlító parcellát kapnak a legújabb nemesítésű növények, s innen a legjobbak kerülnek az árutermelésbe. hasznosítják és továbbfejlesztik a már bevált termelési rendszereket és a potenciajavító munkát az állattenyésztésben.

a tanácskozás után a résztvevők a fajszi kék duma termelőszövetkezet gazdálkodását tanulmányozták, s bejárták a kalocsakörnyéki agráripari egyesülés közös létesítményeit./mti/

..-

bb 86. a mátra és a bükk üdülőterületeinek fejlesztéséről tanácskoztak mátrafüreden

vid/kz/ny la

1977 október 7.

az északmagyarországi és a mátra-eger-nyugat-bükki intéző bizottság együttes elnökségi ülést tartott pénteken mátrafüreden. a tanácskozáson részt vett és felszólalt huszár istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese, az északmagyarországi intéző bizottság elnöke. az érintett megyék képviselőjében megjelent vaskó mihály, az mszmp heves megyei bizottságának első titkára és dr. ladányi józsef, a borsod megyei tanács elnöke.

az ülésen tájékoztató hangzott el a két intéző bizottság között két évvel ezelőtt létrejött és a mátra-bükk üdülőterület fejlesztésére irányuló együttműködés eredményeiről, majd ismertették hazánk legkiterjedtebb hegyvidéki üdülőterületének a fejlesztését szolgáló ötéves terv végrehajtásának tapasztalatait. egyetértettek abban, hogy az együttműködés jól szolgálja az idegenforgalom fejlesztésére irányuló kormányhatározat végrehajtását. ezzel függ össze, hogy az idegenforgalomban érdekelt tanácsai szervek, intézmények kapcsolata erősödött, a helyi erőforrások célszerű felhasználása eredményeként máris meggyorsult a mátra és a bükk idegenforgalmi fejlesztésének az üteme. folyamatosan létesítenek alacsonyabb kategóriájú szálláshelyeket. egerben 1600 helyvel bővült a kemping, szilvásváradon, mátraházán, miskolcon és sátoraljaújhelyen motelek építésével bővítik a szálláshelyek számát.

/folyt köv/
17.30/ny

-65-

1800

bb 86. / a mátra ...foyt/ny

megállapították, hogy a mátra és a bükk üdülőinek kihasználása egyenletes és lényegesen meghaladja az országos átlagot, ugyanakkor a meggyorsult fejlődés nem tart lépést a gyorsabban növekvő igényekkel. ebből következik, hogy a turisták szállásigényeinek jelentős részét nem tudják kielégíteni. emlegették azt a divatosá vált szólást, hogy „hiv a mátra, csak nem fogad,,. sok szó esett arról is, hogy a hegyvidék világhírű termálvizei sok helyen kihasználatlanul folynak el és a hasznosításukra irányuló törekvések is nagyon elmaradnak az igényektől.

a tanácskozáson leszögezték, hogy az elkövetkező években a jelenleg felszínen lévő problémák jelentős része megoldódik, az v. ötéves tervben mintegy három és félmilliárd forintot használnak fel a mátra és a bükk közlekedésének, vízgazdálkodásának, szálláshelyeinek, valamint energiaellátásának fejlesztésére. ehhez csatlakozik az a további másfél milliárd forint, amelyet majd az m-3-as autópálya heves megyei szakaszának építésére fordítanak. e beruházással, illetve a közlekedés ezzel összefüggő meggyorsulásával a mátra közelebb kerül a fővároshoz. korszerűsítik a mátrán és a bükkön áthaladó fontosabb utvonalakat is. a program szerint mátraháza és kékestető között lanovkát építenek, amely régi gondot old meg a közlekedésben és a környezetvédelemben egyaránt. döntés született már a kékestetői televíziós kilátótorony létesítéséről is. azt is elmondották, hogy a mátra és a bükk fejlesztése a hatodik ötéves tervben még a jelenleginél is nagyobb ütemű lesz./mti/

--

bb 87. budapesti művészeti hetek - szántó tiber könyvtervező tipográfus kiállítása

t mir/pá/ny pr la

1977 október 7.

pénteken a budapesti történelmi múzeumban - a budapesti művészeti hetek eseményeként - megnyílt szántó tiber munkácsy-díjas könyvtervező tipográfus kiállítása. a bemutón az elmúlt 10 évben a művész tervei alapján készült művészettörténelmi, szépirodalmi és politikai könyvek, könyvborítók, valamint az utóbbi fél évben készített könyvtervei, tipográfiai és borító-tervei láthatók. közöttük olyan alkotások, mint a lipcsei és moszkvai nemzetközi könyvszépségversenyen és a világ lezesebb könyveinek az idén berlinben megrendezett versenyén arany diplomát nyert anjou-legendárium, valamint az 1500-as évek végén vizsolyban nyomtatott biblia pontos reprodukciójának lapjai. a kiállított könyvek között szép számmal szerepelnek olyan egyedi tervezésű, fémrátétes, bőrkötéses módszerrel készült munkák is, amelyek az iparművészet már kihalóban lévő műfaját képviselik

a kiállítás - amelyet boldizsár iván író nyitott meg - október végéig várja a látogatókat./mti/

18.00/nö

-66-

1810

bb 88. a belső szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

ny la

1977 október 1.

41. megszűnt a távfűtés a budapesti lakótelepeken
 42. a gyógyszerészeti társaság jubileumi tudományos ülése
 43. reklámnyomtatvány kiállítás
 44. rendőrségi hírek
 45. kneb-ülés / 4. jav/
 46. bábkiállítás székesfehérvárott
 47. nyugdíjas találkozó a közsegi butorszövetgyárban
 48. új ut a kemenesaljai munkásüdülőhöz / 5. jav/
 49. bőripari találkozó debrecenben
 50. véget ért a nemzetközi ritkafém konferencia
 51. benépesült az új pécsi kollégium
 52. burgonyatermesztő társulás / 6. jav/
 53. véget ért a miskolci ipari szeminárium
 54. gáspár sándor fogadta az nszk-beli mezőgazdasági szakszervezeti küldöttséget / 7. jav/
 55. borsodi hőerőmű
 56. ünnepi csapatgyűlés a csehszlovák naphadsereg napja alkalmából
 57. kiállítás az ndk életéről
 58. felavatták komócsin zoltán domborművét
 59. kulturális hét szentesen
 60. együttműködési megállapodás
 61. helytörténelmi kiállítás szécsényben
 62. magyar-szovjet ifjúsági barátsági gyűlés
 63. magyar vezetők üdvözlő távirata a szovjet állam új alkotmányának elfogadása alkalmából
 64. sajtótájékoztató a „kooperáció az építőiparban„ tanácskozásról
 65. a kiosz országos választmányának értekezlete / 8. jav/
 66. befejeződött a kétnapos magyar-szovjet tudományos tanácskozás
 67. átadták csuka zoltánnak a fordítói díjat
 68. elszaporodtak az erdőtüzek
 69. „balatoni beszélgetések„
 70. bemutató gyakorlat a magyar néphadseregben
 71. zombori régészeti kiállítás baján
 72. a szakszervezetek budapesti tanácsának ülése
 73. betakarítás bács-kiskunban
 74. megérkezett az első új rizs a karcagi hántolómalomba / 10. jav/
 75. o dzin u hadseregtábornok hazánkba látogat / felhasználható 24 órától! / 11. jav/
- /foyt köv/ -67-
18.20/ny

1810

bb 88. / a belföldi ...folyt/ny

76. elhunyt kormos istván
77. dohánybetakarítás
78. megnyitották az országos műszaki könyvnapokat / 12. jav/
79. új ady nagylemez
80. a helsinki záróokmány ajánlásainak végrehajtása a kgst kamarai elnöki értekezletének napirendjén / 9. jav-
81. októberi nyár
82. pataki ferenc nevét vette fel a soproni hajtárór laktanya
83. elhunyt bárany nándor akadémikus
84. vizsgaleadás a főiskolán
85. az agráripari egyesülések képviselői tanácskozása
86. a mátra és a bükk üdülőterületeinek fejlesztése
87. szántó tiber kiállítása
88. hirjegyzék /mti/

--

bb. 89. a divsz magas vietnami kitüntetése

tr/ny la

1977 október 7.

a vietnami szocialista köztársaság elnökének rendeletére a demokratikus ifjusági világszövetséget a vietnami szocialista köztársaság barátság érdemrendjével tüntették ki. a kitüntetést pénteken nguyen phu soai, a vietnami szocialista köztársaság nagykövete nyújtotta át ranajit guha-nak, a divsz alelnökének a nagykövetségen. a bensőséges ünnepségen résztvettek a szövetség vezetői és irodájának tagjai, valamint kovács jenő, a kish központi bizottságának titkára.

nguyen phu soai beszédében részletesen méltatta a divsz érdemeit a világméretű vietnami szolidaritási kampány szervezésében, az imperialista agresszió ellen harcoló, majd a felszabadult és újraegyesített, hazáját építő vietnami nép támogatásában.

ranajit guha válaszbeszédében hangsúlyozta, hogy a divsz és a világ haladó ifjusága mindig támogatta a hős vietnami népet és ifjuságot, amely továbbra is számíthat erre a cselekvő támogatásra. a divsz és tagszervezetei mindent elkövetnek annak érdekében, hogy a nguyen van troi nevét viselő kórház és iskola felépítése után jövőre a hanoi és ho si minh város között közlekedő ,, barátság vonat,, legyen újabb kézzelfogható bizonyítéka ennek a nemzetközi szolidaritásnak./mti/

18.35/ny

-68-

19/00

bb 90. a petőfi irodalmi muzeum

bh la

1977. október 7.

irodalmi műsort rendez a nemzetközi költőtalálkozó résztvevőivel október 12-én délután 5 órakor.

az előadáson közreműködik: kányadi sándor, szemlér ferenc és nichita stanescu /románia / arnfried astel /nszk/, paolo romai /brazília/. a beszélgetést görgey gábor költő vezeti.

a verseket bodnár erika, bálint adrás és a horváth-benedek duo adja elő. /mti/

--

bb 91. magyar és ndk-beli tüdőspecialisták konferenciája

pá kz bh la

1977. október 7.

a tüdőgyógyászat ma már a tbc-n kívül mindenfajta tüdőbetegséggel foglalkozik, hiszen az orvostudomány fejlődésével, illetve a tuberkulózis megbetegedések számának növekedésével összefüggésben a tüdőkörházakban ma már az asztmás, tályagos, idült hörghurutos betegek száma jóval magasabb, mint a tbc fertőzötteké. ennek következtében alakult ki a tüdőgyógyászat új ága, amely a klasszikus pulmonológia és a belgyógyászat közös eredményeire támaszkodik. ez a fejlődés hasonlóan ment végbe hazánkban és az ndk-ban, így aktuálissá vált, hogy az orvosspecialisták kicseréljék tapasztalataikat és gyógyászati eredményeiket.

a korányi frigyos tbc és tüdőgyógyász társaság kezdeményezésére pénteken kétnapos konferencia kezdődött szentendrén a pest megyei művelődési központban. az eseménysorozatra 60 tagu orvosdelegáció érkezett az ndk-ból. az első napon a különböző tüdőbetegségeket kiváltó tényezőkről rendeztek vitát, majd külön előadásban foglalkoztak az isklások dohányzásának és a légzőszervi megbetegedéseknek az összefüggésével, illetve a krónikus bronchitis járványszerű terjedésével. szombaton, a második napon a tüdőembóliával kapcsolatos diagnosztikai és terápiás problémákat vitatják meg.

a két ország tüdőspecialistáinak jelenlegi találkozója állandó és szoros kapcsolat kezdetét jelenti. a korányi társaság ugyanis rendszeresen kíván hasonló konferenciákat szervezni./mti/

--
- 69 -

18.45 bh

19/00

bb 92. időjárásjelentés

pá bh la

1977 október 7.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

délnyugat felől időnként felhősödés

várható időjárás szombat estig: az ország délnyugati felén időnként megnövekszik a felhőzet, és néhány helyen átfutó zápor is várható. máshol folytatódik a gyengén felhős, és a hajnali párasságtól eltekintve száraz idő. napközben ismét megélelnkül a déli szél. a dunántulon viharos szellőkések is lesznek. a nappali felmelegedés kissé mérséklődik. a hőmérséklet kora délután 18-23 fok./mti/

--

bb 94. budapesti művészeti hetek - scholz erik festőművész kiállítás a műcsarnokban

t mir/gg/ny la

1977 október 7.

pénteken a műcsarnokban - a budapesti művészeti hetek eseményeként - megnyílt scholz erik munkácsy-díjas festőművész kiállítás. a tárlaton, amellyel a művész másfél évtized után először mutatkozik be ismét nagy kiállítással a hazai közönség előtt, 52, többségében nagy méretű műanyag-tempera festménye látható. művei utóbbi hároméves munkásságáról adnak áttekintést. a kiállított alkotások között látható sirató című, 1976-ban készült festménye is, amelyet erre az alkalomra szállítottak budapestre a keceli ravatalozóból.

a tárlat, amelyet supka magdolna művészettörténész nyitott meg, október 30-ig várja a látogatókat./mti/

18.45/ny

-70-

18/5

bb 93. tizennyolcezer új lakás épül szolnokon

vid/kz/ny la

1977. október 7.

tizennyolcezer új lakás építését tervezik 1990- végéig szolnokon - jelentették be a városi tanács pénteken megtartott ülésén. a lakásszám ilyen arányu növelését az indokolja, hogy a szepkörüben megnövekedett megyeszékhely lélekszáma az elkövetkező másfél évtized alatt mintegy 22-24 ezerrel nő. a meglévő lakások jelentős része elavult, vályogfalazatai bontásra érettek. sürgeti a tervszerü és ütemes lakásépítést a jelenleg kiutalásra váró több mint ötezer igénylő is. a városi tanács a korábbi évek gyakorlatát követve elsősorban a többszintes, korszerű technológiával épülő lakóépületek kivitelezését szorgalmazza. a fiatalok és az egyedül állók igényeinek a kielégítésére garzon lakásokat is építenek. a lakások átlagos alapterülete ebben a tervidőszakban még 53 négyzetméter, később viszont már 60 négyzetméteres otthonokat alakítanak ki. az állami szövetkezeti, otp lakásokon kívül a terv ötvenként ezer magánérből létesülő családi ház felépítésével is számol./mti/

--

bb 95. színházi évadnyitók

ö/vid/ny fm la

1977 október 7.

pénteken több vidéki színházban tartottak évadnyitó előadást.

a szolnoki szigligeti színház huszonötödik - jubileumi- évadjának bemutatóján bertolt brecht ,, puntilla úr és szolgája, matti,, című zenés komédiáját láthatta a közönség. a címszerepet meghívott vendégként major tamás kétszeres kossuth-díjas, kiváló művész alakította.

a szegedi kis színházban shakespeare ,, julius caesar,, című tragédiája került színpadra léner péter rendezésében, áprily lajos fordításában. a címszerepet kovács jános érdemes művész játszotta.

/folyt köv/
19.00/ny

-71-

18/5

bb 95. / színházi ...folyt/ny

a kaposvári csiky gergely színházban csehov ,, ivanov,, című drámáját mutatták be, rajhona ádámmal a címszerepben. az előadást zsámbéki gábor rendezte.

a miskolci nemzeti színház évadnyitóként oscar strauss ,, varázskeringő,, című operettjét tűzte műsorra, bor józsef rendezésében. a pénteki premieren mutatkoztak be a város közönségének azok az énekes színészek, akik az új évadra szerződtek a miskolci társulathoz.

a pécsi nemzeti színház kamaraszínházában ősbemutatóra került sor: novotny gergely ,, vacsora,, című darabját adták elő gáll ernő rendezésében.

a békécsabai jókai színház tervezett nyolc bemutatója közül pénteken németh lászló bodnárné című drámája került színre. a darabot a színház új igazgatója, jurka lászló rendezte. a főbb szerepeket cseresznyés rózsza, köröstyös istván, áts gyula, kárpáti tibor, szücs ildikó és dózsa erzsébet alakítja./mti/

-. -

bb 96. bemutató a józsef attila színházban

k km/fe/ny pr la

1977 október 7.

nagy sikerrel mutatták be pénteken a józsef attila színházban kertész ákos ,, özvegyek,, című kétrészes tragikomédiáját. a művet berényi gábor rendezte. a premieren kállay ilona, margittay ági, lontay margit, szabó éva lépett a színre./mti/

-. -

19.05/ny

-72-

1925

bb 97. a 16. műszaki könyvnapok országos vidéki megnyitója

t kz/pá/ny la

1977 október 7.

a műszaki könyvnapok országos vidéki megnyitója pénteken zajlott le vácotton, a híradástechnikai anyagok gyárában. az ünnepség helyének megválasztása nem volt véletlenszerű. a gyorsan iparosodó városban az idén 3 milliárd forintot költöttek műszaki fejlesztésre, s a korszerű műszaki technika szélesebb körű alkalmazása számottevően növelte a műszaki könyvek iránti érdeklődést is.

a megnyitón nemeslaki tivadar kohó-és gépipari miniszter mondott beszédet. a váci példára is utalva hangsúlyozta, hogy az iparban dolgozóknak rendszeresen meg kell újítaniuk, ki kell bővíteniük szakmai ismereteiket, mert csak így tudnak lépést tartani a fejlődéssel. erre különösen szükség van korunkban, amikor a tudomány és a technika rendkívül gyorsan fejlődik. ami tegnap tudományos újdonság volt, az ma a mindennapok gyakorlata, holnap pedig már elavul. ezért a műszaki könyvek kiadóinak is fontos feladatuk, hogy a témák kiválasztásakor pártunk tudománypolitikai elveihez, művelődéspolitikájához, valamint a népgazdasági terv célkitűzéseire igazodva elégítsék ki a szakemberek tájékoztatói igényét.

az ünnepségen többek között megjelent cservenka ferencné, az mszmp pest megyei bizottságának első titkára, bernáth györgy, az akadémiai kiadó igazgatója, a magyar könyvkiadók és könyvtérjesztők egyesületének elnöke is./mti/

-. -

bb 98. magyar-csehszlovák szakszervezeti megbeszélés pozsonyban

pá/ny la

1977 október 7.

a szot és a csehszlovák szakszervezetek tanácsának képviselői pénteken eszmecsere-t folytattak pozsonyban a munkaverseny mozgalom tapasztalatairól, a szocialista brigádok tevékenységének időszzerű kérdéseiről. a magyar küldöttséget juhász ottó, a szot titkára, a csehszlovák delegációt ladislav jasik, a csehszlovák szakszervezetek tanácsának titkára vezette./mti/

20.30/ny

-73-

20^{uo}

bb 99. felhasználható 22.00 órától

ifjúsági barátság-vonat indult a szovjunióba

s/ny pr la

1977 október 7.

a magyar-szovjet baráti társaság, a kisz kb, az állami ifjúsági bizottság és a szakszervezetek országos tanácsa szervezésében pénteken este 300 fiatal indult a szovjetunióba. a barátság-vonat utasai különböző ifjúsági vetélkedők győztesei, pályakezdő szakmunkások, fizikai dolgozó szülők középiskolás gyermekei és az mszbt fiatal aktivistái, akik kiemelkedő gazdasági, tanulmányi és mozgalmi munkájuk jutalmaként részt a tizenkétnapos úton. megismerkednek moszkva és leningrád nevezetességeivel, találkoznak a szovjet fiatalok képviselőivel, gyárlátogatásokon és baráti találkozókon vesznek részt a szovjet-magyar baráti társaság tagcsoportjainál./mti/

-.-

bb 100. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

ny la

1977 október 7.

- 89. a divsz vietnami kitüntetése
- 90. a petőfi irodalmi muzeum rendezvénye
- 91. tudósspecialisták találkozója
- 92. időjárásjelentés
- 93. a szolnoki városi tanács ülése
- 94. scholz erik kiállítása
- 95. színházi évadnyitók vidéken / 13. jav/
- 96. bemutató a józsef attila színházban
- 97. a műszaki könyvnapok vidéki megnyitója
- 98. magyar-csehszlovák szakszervezeti megbeszélés
- 99. ifjúsági barátság vonat
- 100. hírjegyzék /mti/

-.-
v é g e .

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: konc Antal
szerkesztő: lakatos erzsébet.

-74-

21.45/ny.

22^{cc}
o

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1977. október 8. szombat á

bb 1. könyvkiállítások a szovjet irodalomról

i km fe bc bh -cz

1977. október 8.

a szovjet tudomány és kultúra házában az állami könyvterjesztő vállalat október 10-én nyitja meg azt a kiállítást, amely a szovjetunió népeinek irodalmi alkotásait, a szovjet politikai, ifjúsági, képzőművészeti, tudományos és ismeretterjesztő könyvkiadást reprezentálja. a bemutató segítséget ad a közelmúltban meghirdetett „kell a jó könyv ’77”, irodalmi olvasópályázaton résztvevőknek is, kiállítják a pályázat ajánlólistáján szereplő műveket.

a kiállításon kívül több rendezvénnyel is készülnek a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának méltó megünneplésére, a szovjet irodalom, könyvkiadás népszerűsítésére. többszáz kötetes bemutatót rendeznek egyebek közt a ganz-mávagban, a hungexpo-ban, a várna utcai szakmunkásképző intézetben és a teleki blanka gimnáziumban. november elején a gorkij könyvesboltban ünnepi tárlaton ismerkedhetnek meg a látogatók a szovjet könyvkiadás legújabb termésével.
/folyt. köv./

- 1 -